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تجربيتجربي  يازدهميازدهم
طراحان  

مجتبي مهناني  –محمدجواد محسني  –آرش كاكاوند  –مريم شميراني  –محمدرضا سرمديان  –كيا  طنين زاهدي –محمدرضا آزاد   2فارسي

مجيد همايي –فائزه كشاورزيان  –مي محمد كاظ –علي عبداالله زاده  –مهدي ترابي  –پرور  اكبر ايمان علي  2 عربي زبان قرآن

سياوش يوسفي  –سيداحسان هندي  –خالد مشيرپناهي  –كبير  مرتضي محسني –بقا  محمد رضايي  2دين و زندگي 

مقدم  روزبه شهلايي –علي شكوهي  –طراوت سروري  –ميرحسين زاهدي   2 زبان انگليسي

پور سميرا نجف - روزبه اسحاقيان - ليلي نظيف  شناسيزمين

 - سعيد نصيري - سينا محمد پور - مهرداد خاجي-رضا ذاكر - ابراهيم نجفي - رحيم مشتاق نظم-حميد عليزاده-ملارمضانييمهد-حسين اسفيني-حسن نصرتي ناهوك2رياضي 
وهاب نادري - محمد بحيرايي

حمد مهدي روزبهانيم - مهرداد محبي - سروش مرادي - پوريا آيتي - فرهاد تندرو - عابدي محمد  2شناسي زيست

2فيزيك 
 - بديهوشنگ غلام عا - عبدالرضا اميني نسب - مرتضي جعفري - مهدي براتي - حميدرضا عامري - سيد امير نيكويي نهالي - مصطفي كياني - مسعود زماني - حسين ناصحي
خسرو ارغواني فرد  - مهرداد مرداني

2شيمي 
موسي خياط  - سعيد نوري - علي مويدي - فاضل قهرماني فرد - حامد رواز - سيد محمد رضا ميرقائمي - فلاح نژاد محمد - نژادايمان حسين  - محمد عظيميان زواره - حسن رحمتي كوكنده

اميرحسين معروفي - امير محمد بائو - حامد پويان نظر - علي فرزاد تبار - عليمحمدي

گزينشگران، مسئولين درس و ويراستاران

گروه فني وتوليد
  گر

)اختصاصي( مهدي ملارمضاني  -)عمومي(فاطمه منصور خاكي  –) عمومي( الهام محمدي  مديران گروه

)اختصاصي( فريده هاشمي  - )عمومي( فرهاد حسين پوري مسئولين دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
مريم صالحي: همدير گرو

 )اختصاصي(ليدا علي اكبري  - )عمومي(ليلا ايزدي : مسئولين دفترچه 

) اختصاصي( ميلاد سياوشي -) عمومي (فاطمه علي ياري  و صفحه آرايي حروف نگاري

حميد محمدي ناظر چاپ

گروه آزمون
)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

مسئول درس مستندسازيگروه ويراستارياستاد ويراستارانمسئول درسگزينشگرنام درس
  -محمدجواد قورچيان –كيا  طنين زاهدي –آناهيتا اصغري   -محمدجواد محسني  محمدجواد محسني2فارسي 

  -فرشته كياني –كيا  طنين زاهدي  سيدمحمدعلي مرتضوي   فائزه كشاورزيان  فائزه كشاورزيان  2عربي زبان قرآن
  -فرشته كياني  –كيا  طنين زاهدي  سكينه گلشني  –بقا  محمدرضايي  سياوش يوسفي  يوسفي  سياوش 2دين و زندگي
  -  -  -دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان معارف اقليت
  -محمدجواد قورچيان –فريبا توكلي  –آناهيتا اصغري   ثابت  عباس شفيعي –حامد بابايي   طراوت سروري  طراوت سروري 2زبان انگليسي

اكبري ليدا علي سحر صادقيروزبه اسحاقيانسميرا نجف پورسميرا نجف پورشناسي زمين

فرزانه دانايي  سروش كريمي -علي ارجمندي -حميد زرين كفش  حسين اسفيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  2رياضي 

   - محمد مهدي روزبهاني -مهرداد محبي-حميد راهواره  اميرحسين بهروزي فرد  مازيار اعتمادزاده  مازيار اعتمادزاده  2شناسي  زيست
اكبري ليدا علي  سجاد جعفري

آتنه اسفندياري   سروش كريمي -زهرا احمديان - عرفان مختارپور  بابك اسلامي  كفش حميد زرين  مصطفي كياني  2فيزيك 

   - ايمان حسين نژاد -علي حسني صفت  مجيد بيانلو  اميرحسين معروفي  اميرحسين معروفي  2شيمي 
الهه شهبازي  امير محمد سلطاني -يد رشيدي نژادمحمد سع
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 )مجتبي مهناني(- 1

خدمتكاران : حشمَ/ رزق روزانه، خوراك، غذا : قوت/ غيرت، جوانمردي، مردانگي : حميت

بخت خجسته، مبارك، نيك: همايون/ 

  )نامه واژه ،لغت، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)محمدرضا آزاد(- 2

» فام روضة فيروزه«كه صحيح آن  هادرست نوشته شدن» روزة فيروزه فام«تنها املاي 

.است

  )24املا، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)آرش كاكاوند(- 3

زده  شگفت: استعاره/ مجاز از اجرام آسماني  »فلك«: مجاز/ عزم و رزم  ،فلك و ملك: جناس

. بيت داراي اغراق است/ شدن فلك 

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)مجتبي مهناني(- 4

/ تشبيه : شراب عشق) ج/ تشخيص : رقص مرگ) ب/ درياي خون اغراق دارد ) الف

»ر« و» د«: آرايي واج) هـ/ كنايه از كمك كردن : دست گرفتن) د

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(- 5

.مسكيني در تركيب خواري و مسكيني بعد از واو عطف آمده و معطوف است/ بدل : خود

هاي ديگر تشريح گزينه

معطوف: »1«ة گزين

معطوف: »3« ةگزين

معطوف :»4« ةگزين

  )34، صفحة دستور، 2فارسي (

)محمدجواد محسني(- 6

 »بگشوده شد«و  »فرموده شد«، »پيموده شد«ترتيب  به» 4و  2، 1«هاي  در گزينه

. افعال مجهول هستند ولي فرسوده شد فعل مجهول نيست و فرسوده مسند است

  )22و  21 هاي ه، صفحدستور، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كيا طنين زاهدي(- 7

واو عطف بين عاشق و » 1«در گزينة . هاي تبعي هستند معطوف، بدل و تكرار نقش

در گزينة . ، نيز واو عطف بين تو و تيغ و تاج وجود دارد»3«در گزينة . صابر وجود دارد

واو » 2«دقت شود كه حرف واو در گزينة . در مصراع دوم بدل است» خود«، كلمة »4«

 !ربط است و نه عطف

  )34، صفحة دستور، 2فارسي (

 ----------------------------------------------  

)محمدرضا سرمديان(- 8

. اني و سرگشتگي استرمفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة مورد نظر، حي

  )10، صفحة مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)مجتبي مهناني(- 9

به سعي و تلاش اشاره » 3«كه گزينة  دارند در حالي ، به قناعت اشاره»4و  2، 1«هاي  گزينه

. دارد

  )20صفحة مشابه ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-10

پيام مشترك عبارت صورت سؤال و گزينة » كه بدگوي و بدرفتار است محبت با كسي«

.است» 1«

هاي ديگر تشريح گزينه

.كه از افسردگي خويش استبللرزش غنچه نه از باد خزاني  :»2«زينة گ

.غنچه با سكوت از بلبل دل برد زيرا حسن بهتر از گويايي است: »3«گزينة 

.بهتر است چهرة خود را با اشك پشيماني بشوييم: »4«گزينة 

  )32، صفحة مفهوم، 2فارسي (

2فارسي و نگارش 
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)كتاب جامع(-11

بت: صنم

  )31، صفحة لغت، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(-12

.»وزر«: املاي صحيح كلمه عبارت است از

  )20املا، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(-13

 . اردولي بيت تشبيه ند وجود دارد» دست و پا«نظير بين  مراعات:  »2« ةگزين

هاي ديگر تشريح گزينه

. انديشد كسي كه به دوري و هجران مي) 1: دو معنا دارد» دورانديش«: ايهام: »1« ةگزين

 .كند اشاره مي) ع(بخش عيسي  به دم حيات: تلميح/ نگر  عاقبت) 2

زيست،  بيت به داستان ضحاك و نيز داستان سامري، مردي كه در قوم موسي مي: »3« ةگزين

ظلم و  ةنام اسطور«دوم » ضحاك«و » بسيار خندان«نخست يعني » ضحاك«. دتلميح دار

. است، پس بيت جناس تام دارد» ستم

معلوم » آتش«و » عود«و » عنبر«نظير بين  تشبيه دارد و مراعات» چون عود«: »4« ةگزين

.است

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)با تغيير -كتاب جامع(-14

.آميزي دارد حس» تلخي نشنيدن«

  )34آرايه، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(-15

آمده است در حالي  آتش گرفتن و روشن شدن آتشدر معناي » 1«گزينة گرفت بيت 

.رفته است ساير ابيات در معناي اخذ كردن به كار كه در

  )14صفحة مشابه دستور، ، 2فارسي (

)كتاب جامع(-16

 .كار نرفته است ة تناسب بهرابط» 1« ةدر گزين

هاي ديگر تشريح گزينه

، شفاخانههذيان، سرسام: »2«ة گزين

صنعاهند و شام، غزنين، / توقيع، فرمان: »3« ةگزين

پدر و پسر: »4« ةگزين

  )14دستور، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(-17

بدل و » خود«: »3« ةگزين./ تكرار شده است و نقش تبعي دارد» لاف و ناز«: »1« ةگزين

.معطوف و نقش تبعي دارد» چرخ«: »4« ةگزين./ نقش تبعي دارد

  )34دستور، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(-18

رنج  خواهد مردانه كار كند و از حاصل دست شاعر از مخاطب مي» 3« ةدر بيت گزين

رنج  كه چون نامردان بخواهد صرفاً از دست خود نيز به نيازمندان كمك كند، نه اين

گويد انسان بايد  اين مفهوم در بيت صورت سؤال هم آمده است كه مي. ديگران بخورد

.كه به انتظار ياريِ ديگران بماند ان را بگيرد و به ايشان ياري برساند، نه ايندست ديگر

  )13مفهوم، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(-19

به نتايج منفي آن اشاره  ،در ابيات صورت سؤال، جامي با نكوهش تقليد كوركورانه

.شود نيز ديده مي» 4و  3، 1«هاي  هوم در گزينهكند كه همين مف مي

  )24مفهوم، صفحة ، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(-20

؛ يعني »كلُّ شيء يرجع الي اصله«به سخن مشهور : »3و  2، 1«مفهوم مشترك ابيات 

دد، اشاره دارند و اين كه بازگشت گر خويش باز مي ةهر چيزي سرانجام به اصل و ريش

شاعر از زيبايي خود سخن » 4« ةدر بيت گزين. همه به سوي عالم و خداوند است

دهد و اگر  گويد كه اگر مانند شمع روشن شوم، خورشيد ارزشِ خود را از دست مي مي

.پوشاند دامن افشانم، ماه در مقابل نورِ من، آستين خود را مي

  )32حة مفهوم، صف، 2فارسي (
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)زاده علي عبداالله(-21

) دل(قلب «: »إنكسر قلبه«/ » بزرگتري كوچكتري را مسخره كرد«: »سخرَ أكبرُ من أصغرَ«

شـايد توبـه«: »قـد تتـوب  «/ » اخلاقت بد شده است«: »قد ساءت أخلاقك«/ »او شكست

»مسخره كردن بندگان«: »العباد سخرية«/ » كني

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)مهدي ترابي(-22

خداوند آن را بـراي انسـان در«: »يجعلهُ االلهُ للمرء في الناسِ«/ »ينام نيك«: »صدقٍلسانُ «

براي او بهتر است از مالي كـه او«: »يورثهُ غيَرهَ خيَرٌ لهَ منَ مالٍ«/ »دهدرار ميميان مردم ق

)ترجمه(  »گذاردان به ارث ميآن را براي ديگر

----------------------------------------------  

)زاده علي عبداالله(-23

از «: »مـن شـرِّ أعمـالٍ قـد جعلـه االله     «/ » غيبت با سخن پنهاني«:»بالكلامِ الخفي الغيبةُ«

گتـريناز بزر«: »مـن أكبـر الـذنوبِ   «/» بدترين كارهايي كه خداوند آن را قـرار داده اسـت  

)ترجمه(»گناهان

----------------------------------------------  

)تنكابن -پرور اكبر ايمان علي(-24

)ترجمه(    .است» بپرهيزيد«، »اجتنَبوا« ةمعناي كلم ،»2« ةدر گزين

----------------------------------------------  

)تنكابن -پرور اكبر ايمان علي(-25

»!كردن ديگران است آلوده شدن به گناه، همان مسخره«: »!شدن به گناه چيست؟آلوده «

هاي ديگر تشريح گزينه

»!هزار تومان است 60قيمت آن «: »!قيمت شلوار زنانه چقدر است؟«: »1«گزينة 

»!ها را در مغازه داريم رنگ ةهم«  :»!؟داريددر مغازه را كدام رنگ «: »2«ة گزين

شاپور  جندي ةكتابخان«: »!است؟ـديم كجـان قـه در جهـانـرين كتابخت بزرگ«: »3«ة گزين

)مفهوم(   »!بودترين كتابخانه در جهان قديم  خوزستان، بزرگ در

)فائزه كشاورزيان(-26

»حبدارد دوست مي: ي« ،»َكره؛ مترادف نيستند، بلكه متضادند»دارد ناپسند مي: ي. 

)مفهوم(

------------------------- ---------------------  

)زاده علي عبداالله(-27

 بـدتر كسي كه شهوتش بر عقلش غلبـه كنـد، از چهارپايـان    «معناي عبارت اين است كه 

، اشـاره دارد كـه در»پست بودن كسي كه شهوت بر عقلش غلبه كـرده «؛ يعني به »!است

»از بهر شهوت، ديو خاص شويد«نيز اشاره شده است كه » 2«گزينة 

هاي ديگر زينهتشريح گ

.بيشتر به تقابل عقل و شهوت اشاره دارد: »1« گزينة

 .عقل اشاره دارد ةبه جلوگيري از شهوت به وسيل: »3« گزينة

 .گرايي و تحقيق اشاره دارد به جلوگيري از شهوت از طريق راستي: »4« گزينة

)مفهوم(

----------------------------------------------  

)يمهدي تراب(-28

چـه ماننـد آن درترين عيب آن است كه نسبت بـه آن بزرگ«معناي عبارت اين است كه 

. در ارتباط است» 1«كه با گزينة » !جويي كنيخود داري عيب

 ، چگونـه اظهـار سـيري كـنممهنگامي كه از زندگي سير نيسـت « :»1« معناي بيت گزينة

» .عيب است، ناپسندتر نيز هستجويي از ديگران ناپسند و از كسي كه خودش داراي  عيب

)مفهوم( .شودها چنين مفهومي دريافت نمياز ساير گزينه

----------------------------------------------  

)شيراز -محمد كاظمي(-29

هـم همـين» 4« كند و گزينـة  مي» دوري از خودپسندي«عبارت صورت سؤال دعوت به 

.كند مفهوم را بيان مي

اي ديگره تشريح گزينه

.مفهوم دوري از خودپسندي را ندارد: »1« گزينة

.مفهوم دقيقي از دوري از خودپسندي ندارد: »2« گزينة

)مفهوم(    .گويد عاقبت خودپسندي را مي: »3« گزينة

----------------------------------------------  

)فائزه كشاورزيان(-30

)عدد(  »  إثنين و سبعين«: نييع 72: شود مي 9 ةبه اضاف 63، »3« ةدرگزين

2عربي زبان قرآن 
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)مهدي ترابي(-31

.اسم مكان وجود ندارد» 3«تنها در گزينة 

هاي ديگر تشريح گزينه

. ، اسم مكان است»منازل«: »1« گزينة 

.، اسم مكان است»مطعم«: »2« گزينة 

)قواعد اسم(    .، اسم مكان است»مشرق«: »4« گزينة

----------------------------------------------  

)شيراز -محمد كاظمي(-32

.باشد مي» بهترين«سم تفضيل است و به معناي ، ا»4« درگزينة» خير«كلمة 

هاي ديگر تشريح گزينه

.است» بدي«مصدر و به معناي » شرّ«: »1« گزينة

.است» خوبي«مصدر و به معناي » خير«: »2« گزينة

)قواعد اسم(    .است» بدي«مصدر و به معناي » شرّ«: »3« گزينة

----------------------------------------------  

)شيراز -محمد كاظمي(-33

است و اسم مكـان» مفعل«بر وزن  ،»مسجد«، جمع كلمة »3«در گزينة » مساجد«كلمة 

)قواعد اسم(    .باشد مي

----------------------------------------------  

)مهدي ترابي(-34

.و اسم مكان است» ملعبة«جمع » الملاعبِ«، »2« در گزينة

هاي ديگر تشريح گزينه

.باشد اسم مكان است اما مفرد مي» محضرَُ«: »1« گزينة

.اسم مكان ولي مفرد است» مبدأٌ«: »3« گزينة

)قواعد اسم(    .وجود نداردجمع اسم مكان : »4« گزينة

----------------------------------------------  

)شيراز -محمد كاظمي(   -35

است اما اسم تفضيل نيست و فعل مضارع » أفعل«كه بر وزن  با اين» أعلم«، »1« در گزينة

.باشد مي

هاي ديگر تشريح گزينه

.اسم تفضيل است» أعلي«: »2« گزينة

.اسم تفضيل است» أسرع«: »3« گزينة

)قواعد اسم(    .باشد است و اسم تفضيل مي» أرذلَ«جمع » أراذل«: »4« گزينة

)مهدي ترابي(-36

هاي تفضيل به كار رفته در آية ذكر شـده در صـورتاسم» الدنيا، القصُوي، اسَفلَ«كلمات 

  )قواعد اسم(.سؤال هستند

----------------------------------------------  

  

  

  

  

)مجيد همايي(-37

)بدرك مطل(    .پند و اندرز از زبان قرآن آمده است شش، در متن

----------------------------------------------  

)مجيد همايي(-38

كه اين امر » !ما واجب است روي برگرداندن از مردم بر«گفته شده است كه » 1« در گزينة

)درك مطلب(    .بر اساس متن، غلط است

----------------------------------------------  

)مجيد همايي(-39

)قواعد اسم(    أنَكرَ) 2أهَم    ) 1: تفضيل آمده استدر متن، دو اسم 

----------------------------------------------  

)مجيد همايي(-40

.است» أنكرُ«اسم، مفرد، مذكر و خبر براي : »صوت«

هاي ديگر تشريح گزينه

.معرفه  و خبر است» صوت« ةكلم: »1« ةگزين

.ستمذكر و خبر ا» صوت« ةكلم: »2«ة گزين

)تحليل صرفي و محلّ اعرابي(    .معرفه است» صوت« ةكلم: »3«ة گزين

:مطلبدركمتنةترجم

هـا عمـل خوانيم و به اين دليل ما بايد بـه آن  در قرآن، بسياري از پندهاي نيكو را مي«
:ترين اين پندها كنيم؛ از مهم

رسد، شكيبا باشيد، از خودتـان به شما مي) از سختي(چه كه  نماز را به پا داريد، بر آن
هاي زشت ندهيد، از مردم روي برنگردانيد و صدايتان را عيب نگيريد و به يكديگر لقب

»!ترين صداها، صداي الاغ است پايين بياوريد، زشت
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)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-41

هايي  به تدريج براي انسان به دل مشغولي، دغدغه و بالاخره به سؤال) علتّ(نيازهاي برتر 

.گيرد ها را نيابد، آرام نمي شوند كه تا پاسخ آن تبديل مي

براي چه زندگي «خواهد بداند  انسان مي» شناخت هدف زندگي« كه در با توجه به اين

بررسي كرد و كشف راه درست » چرا زيستن«را در قالب  نيازتوان اين  مي »كند؟ مي

.تاس »چگونه زيستن«زندگي در واقع همان 

  )14و  13 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-42

اشاره به » اش را صرف آن كند؟ تواند زندگي كدام هدف است كه انسان مي«سؤال 

درك «ت مربوط به نياز برتر دارد و مابقي سؤالا» شناخت هدف زندگي«نياز برتر 

.است» خويش آيندة

  )13، صفحة 1درس ، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-43

كشف راه «نياز . ارتباط مفهومي دارد» كشف راه درست زندگي«داده شده با نياز  بيت

پاسخ به نيازهاي  .هاي فكور و خردمند است دغدغة ديگر انسان» درست زندگي

.كند انسان را تضمين مي» سعادت« ،اساسي

  )18و  14، 13 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)سياوش يوسفي(-44

كند و با كسب معرفت و تشخيص بايدها و  انسان با عقل خود در پيام الهي تفكر مي

.رود يابد و پيش مي نبايدها، راه صحيح زندگي را مي

  )16و  15 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

------------------------- ---------------------  

)كبير مرتضي محسني(-45

هاي  نسبت به فرمان ،تعقل و تفكر برترنددر و آنان كه … « :فرمايند مي) ع(امام كاظم 

.»اش در دنيا و آخرت بالاتر است رتبهتر است،  د و آن كس كه عقلش كاملالهي داناترن

  )16، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

)سياوش يوسفي(-46

وجود دستاويز و از بين بردن آن از سوي خداوند، نشانة اين است كه انسان عدم 
 ةاش را تعيين كند، اما پيامدهاي آن، به عهد تواند با اختيار خود، مسير زندگي مي

در ضمن اين آيه به نوعي متفاوت از هدايت اشاره دارد كه مختص . خود انسان است
ي خداوند است؛ لذا سه مورد از چهارگزاره فرستادن پيامبران از سو ،انسان است و آن
.»د«و » ب«و » الف«يعني  ؛صحيح هستند

  )16، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-47

ها  گيپاسخ به سؤالات بنيادين بايد حداقل دو ويژگي را داشته باشد كه يكي از اين ويژ
طوري كه به نيازهاي مختلف انسان  باشد؛ به) جامع و هماهنگ(جانبه  همه: چنين است

صورت هماهنگ پاسخ دهد؛ زيرا ابعاد جسمي و روحي، فردي و اجتماعي و دنيوي و  به
توان براي هر بعدي  هم دارند و نمي اخروي وي پيوند و ارتباط كامل و تنگاتنگي با

.ريزي كرد جداگانه برنامه

  )14، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-48

نسان لفي خسر، الاّ الذّين نّ الإإوالعصر، «: خداوند متعال در سورة عصر ةبا توجه به فرمود
بر است، و خسران زيان  در نسانا ،»آمنوا و عملوا الصالحات و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصـ

ديگر را به حق و صبر دعوت  و يك كه ايمان و عمل صالح داشته باشند يمگر كسان
.كنند

  )14، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)سياوش يوسفي(-49

يكسان بودن محتواي ، همه به وحدت دين الهي و »4و  2، 1«هاي  آيات گزينه ةترجم
به اين » 3«، اما گزينة )23تدبر در قرآن صفحة ( .پيامبران اشاره دارند ةاصلي دعوت هم

موضوع اشاره دارد كه براي هر ملتي پيامبري فرستاده شده است و تمركز مفهومي آن، 
.يكسان بودن آيين خداوند نيست

  )23 صفحة، 2 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-50

ادامة آيه  .اين سؤال را بايد با توجه به ادامة آيه كه در صورت سؤال نيامده جواب داد
 )ع( به ابراهيم و موسي و عيسيو چه را ما به تو وحي كرديم  و آن …«: فرمايد مي

 ».و در آن تفرقه نكنيدتوصيه نموديم، اين بود كه دين را به پا داريد، 

  )23، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

2 دين و زندگي
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)سيداحسان هندي(-51

قطعاٌ دين نزد خدا اسلام است و اهل كتاب در آن راه مخالفت نپيمودند « ةآي ةترجم

آگاه شدند، آن هم به دليل رشك و حسدي كه ميان آن كه به حقانيت  مگر پس از آن

ها  بسياري از اختلاف مذهبي، حسادت ةسرچشم بيانگر آن است كه» .آنان وجود داشت

.هاست و ظلم

  )28و  23 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)سياوش يوسفي(-52

دين الهي است كه پيامبران  تنها نام ) تسليم خداوند بودن(براساس آيات قرآن، اسلام 

) فطرت(هاي مشترك  به سبب ويژگيچنين  هم. اند كرده ميمردم را به آن دعوت 

طور كه گفته شد، اين برنامه  ها ارزاني داشته و همان كلي به انسان ةخداوند يك برنام

.اسلام نام دارد

  )24و  23 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-53

به است، آن در متن سؤال آمده  ةكه ترجم» … ءا معاشر الانبياانّ«اين حديث شريف 

يعني رشد  »علل فرستادن پيامبران متعدد«يا همان » علل تجديد نبوت«يكي از 

.دارد اشاره تدريجي سطح فكر مردم،

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(-54

يكي از علل فرستادن پيامبران متعدد، رشد تدريجي فكر و انديشه و امور مربوط به آن، مانند دانش 

اـ از اين رو، لازم بود تا در هر عصر و دوره .باشد و فرهنگ مي اي پيامبران جديدي مبعوث شـوند، ت

اـن كننـد  ي دوها همان اصول ثابت دين الهي را درخور فهم و انديشة انسان بـه علـت. ران خود بي

اـ بـه تـدريجابتداي اـت انبي ي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابـت، تعليم

 ـ .)تحريفعلل (شد  يافت كه با اصل آن متفاوت مي اي تغيير مي شد يا به گونه فراموش مي ايـن رب

.كردند ديگر براي مردم بيان مي رل و صحيح را بايآمدند و تعليمات اص اساس، پيامبران بعدي مي

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(-55

به علت ابتدايي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابت تعليمات 

.شد كه با اصل آن متفاوت مي يافت اي تغيير مي شد يا به گونه انبيا به تدريج فراموش مي

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

)سيداحسان هندي(-56

است و » بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي ةآمادگي جامع«اولين عامل ختم نبوت 
پويايي و روزآمد « ا، مرتبط ب»لا ضرر و لا ضرار في الاسلام«ي فرمايش پيامبر، يعن

.دين اسلام است» بودن
  )30تا  28 هاي ه، صفح2، درس 2و زندگي  دين(

----------------------------------------------  
)دهگلان -خالد مشيرپناهي( -57

هاي ديگري مانند ايران، عراق، مصر و شام نهضت علمي و  با ورود اسلام به سرزمين
ضوع اين مو. فرهنگي بزرگي آغاز شد و دانشمندان و عالمان فراواني ظهور كردند

.كامل زندگي است ةبشري براي دريافت برنام ةمربوط به آمادگي جامع
آوري و حفظ قرآن داشت، اين كتاب دچار  در جمع) ص( با اهتمامي كه پيامبر اكرم
كم نشد، به همين جهت اين كتاب   آن افزوده يا از  اي برآن تحريف نشد و هيچ كلمه

. هد ماندندارد و جاودانه باقي خوا» تصحيح«نيازي به 
  )29، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-58

ي ثابت همانند امنيت، انسان در زندگي فردي و اجتماعي خود دو دسته نياز دارد؛ نيازها
اين نيازها همواره . ومتوستد با ديگران، تشكيل خانواده، تعليم و تربيت و حكعدالت، داد

ديگر از نيازها، نيازهاي متغير هستند  ةدست. روند براي انسان وجود داشته و از بين نمي
. آيند، مانند چگونگي تأمين امنيت از درون همين نيازهاي ثابت پديد ميكه 

  )30و  29 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)كبير مرتضي محسني(-59

زيان و خسران  »…منه  قبلَير الاسلام ديناً فلن يغَ غِبتَو من ي« مطابق با آية شريفة
نصيب كساني است كه راه و روش اسلام كه خداوند مقرر كرده است و مورد 

 به متبوعبايد دقت كنيم (اند  اند و غير آن را اختيار كرده خشنودي اوست را رها كرده
هم به اين آيه » 4و  2«هاي  و گزينه) .غلط است» 1«لذا گزينة  است معناي علت

.مربوط نيست
  )31، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(-60

من  ةو من يبتغِ غير الاسلام ديناً فلن يقبل منه و هو في الآخر«مطابق آية شريفة 
 .اختيار كردن ديني جز اسلام، مردود است و زيان اخُروي را به دنبال دارد، »الخاسرين

كريم هيچ كتاب آسماني ديگري وجود ندارد كه بتوان گفت محتواي  امروزه به جز قرآن
اند و با اطمينان خاطر  ها آن را كم و زياد نكرده طور كامل از جانب خداست و انسان آن به

تواند مردم را به رستگاري دنيا و  بنابراين تنها ديني كه مي. كرد پيروي بتوان از آن
.آخرت برساند، اسلام است

  )31، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (
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  )مقدم روزبه شهلايي( -61
در بر(دهند ا پوشش مياطلاعات زيادي ر ،دو كتاب درسيِ انگليسي«: جمله ترجمة

ها نمي شگاهي وقت زيادي را صـرف خواندن آندانآموزان پيشدانش ، اما)گيرندمي
».كنند

و وابستة پيشرو مناسب برايقابل شمارش است غير ”information“اسم : نكته
كـه  با توجـه بـه اين. شوند حذف مي» 3و  1« هاي هگزين پس. است ”a lot of“آن 

در حالت كلي است، پس غير قابل» زمان«در اين تست به معني  ”time“اسم 
).4دليل رد گزينة (شود شمارش در نظر گرفته مي

)گرامر(

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي( -62

ةهم اعمال كرديد،كه شما در مورد فروش تنها آپارتمانمان  ياتتغيير« :جمله ةترجم
».ريزي نيستراه گها  است كه از آن انداختهشماري  بي هايدردسر بهخانواده را 

ساده )2  درحال انقراض )1

   )واژگان(  شمار بي )4  مورد علاقه )3

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي( -63

او و پزشكان براي نجاتش، به خاطر كارهاي ةدخترش، عليرغم هم« :جمله ةترجم
».سرطان مغز فوت كرد

بنابراين )2  علاوه هب )1

)واژگان(    با وجود اين )4  غمعلير )3

 ----------------------------------------------  
  )طراوت سروري(  -64

ةكلم. هنوز شروع نشده بود آن به جلسه دير رسيدم، خوشبختانه من« :جمله ةترجم
».است »شانسي خوش«مشخص شده مترادف با 

با فصاحت )2  صادقانه )1

 )واژگان(  نسيشا ، با خوشخوشبختانه )4  واقعاً )3

 ----------------------------------------------  
  )طراوت سروري( -65

اش مراقبت العاده گياهان فوق وحش با حيوانات و اگر مردم از حيات«: جمله ترجمة
».د شدننكنند، در آينده از روي زمين ناپديد خواه

مقايسه كردن) 2  شدن ناپديد) 1

 )واژگان(  ردنك نابود) 4  كردنگيري  اندازه) 3

  )علي شكوهي( -66

تواند براي مدت طولاني  آقاي پيترسن معتقد است كه اين وضعيت نمي«: ترجمة جمله

اين شركت  ]دهد نشان مي[بسياري وجود دارد كه  ةعلايم هشداردهند. دوام داشته باشد

».است شدن  تعطيلدر خطر 

علامت، نشانه) 2  حيطه، طيف) 1

)واژگان(  طرح، نقشه) 4  شيوه، راه) 3

 ----------------------------------------------  

  )طراوت سروري( -67

خواسترانندگان  ةهم ازبسته بود و پليس  اخيرجاده به خاطر برف « :جمله ةترجم

».باشند ديگربه دنبال مسيرهاي  كه به جاي آن

اشاره كردن )2  ملاقات كردن )1

)نواژگا(  جو كردنو جست )4  موج سواري كردن )3

 ----------------------------------------------  

  )طراوت سروري( -68

با كسي توانند نمي ،گويند كه افرادي كه دارند دروغ مي دانند ميهمه « :جمله ةترجم

».كنندبرقرار ارتباط چشمي ،كنند كه صحبت مي

معني )2ارتباط )1

)واژگان(  جامعه )4تجربه )3

 -------------------------- --------------------  

  )طراوت سروري( -69

 ،از نظر كيفيت يگير طور چشم هتدريس يك معلم ب )سيستم( روش« :جمله ةترجم

كنند تا  را وادار مي ها آموزان هستند كه معلم اين دانش. كند س به كلاس فرق ميكلا

».كار ببرند هروش تدريس مناسبي را ب

كردن قاتملا) 2  ، بررسي اجمالي كردناسكن كردن) 1

)واژگان(  ترك كردن) 4    ، فرق كردنتغيير كردن) 3

 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي( -70

مهم درسي ةنكت

)مكالمه(   .دور كار مي هب  ”how much“براي پرسيدن قيمت

2ليسي انگزبان
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  )ميرحسين زاهدي( -71

مهم درسي ةنكت

.رود كار مي هب ”how many“ قبل از اسامي قابل شمارش جمع

)مكالمه(

 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي( -72

مهم درسي ةنكت

.باشد مي ”glass“يا  ”bottle“واحد شمارش آب 

)مكالمه(

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( -73

سنتي) 2  دستوري، گرامري )1

فرهنگي) 4  ذهني) 3

)كلوزتست(

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( -74

تعريف) 2  شكل نوشتاري) 1

طرح، پروژه) 4  شكل گفتاري) 3

)كلوزتست(

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( -75

نهايي) 2  اخير، جديد) 1

اصلي، عمده) 4  سريع) 3

)كلوزتست(

  )علي شكوهي( -76

در حقيقت) 2  عنوان مثالبه ) 1

صادقانه بگويم) 4  اهميتي ندارد) 3

)كلوزتست(

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي( -77

»متن عمدتاً دربارة چيست؟« :جمله ترجمة

».انجام داداش  راسل به عنوان شغل تابستانيچه  آن«

)درك مطلب(

 - ---------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي( -78

»؟نيستيك از اين جملات درست كدام«: جمله ترجمة

».دوگ و لين سيوس بازيگران سينما هستند«

)درك مطلب(

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي( -79

».به تنَك اشاره دارد ”he“ ،13در سطر « :جمله ترجمة

)درك مطلب(

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي( -80

»ايدة اصلي بند آخر چيست؟« :جمله ترجمة

».اش آماده شود تجربة تابستاني راسل به او كمك كرد براي چيزهاي ديگري در زندگي«

 )درك مطلب(

Kanoon.ir
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12: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97 آبان 18 آزمون -)2(پروژه 

شناسيزمين

)ليلي نظيف(  »3«گزينة  - 81

  3 1 سياره تا خورشيد فاصله 4

p d

p p p



    

2 3

2 3 24 64 8

)12شناسي، آفرينش كيهان و تكوين زمين، صفحة  زمين( 

 ----------------------------------------------

)نظيفليلي (  »2«گزينة  - 82

F  گسل است كه لايه يكD  وE    هـا پـس از همـة آن   .را قطـع كـرده اسـت

.شده در اين منطقه است نشين ية تهاولين لا A. تر است جوان

)16صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  - 83

هـاي آذريـن بـه عنـوان نخسـتين اجـزاي سـنگ  قبـل، ليارد سال مي 4حدود 

ماننـد مختلـف هـا، گازهـاي    با فوران آتشفشانسپس . كره تشكيل شدند سنگ

هواكره اكسيژن، هيدروژن، نيتروژن و گازهايي كه از داخل زمين خارج شدند، 

صورت مايع درآمد وكرة زمين سردتر شد و بخار آب به  سپس. را ايجاد كردند

هـا و تشـكيل سـپس چرخـه آب باعـث فرسـايش سـنگ     . كره تشكيل شد آب

كـره و هـاي سـنگ   حركت ورقـه ادامه با  درشد و  رسوبيهاي  رسوبات و سنگ

 ـ   فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف سـنگ  ايجاد وجـوده هـاي دگرگـوني ب

.ندآمد

)15و  14 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 -------- --------------------------------------  

)پور سميرا نجف(  »2« ةگزين - 84

گسترش در محل شكاف ايجاد شده مواد مذاب خمير كره بـه بسـتر در مرحلة

.دنشو هاي اقيانوسي تشكيل مي اقيانوس رسيده و پشته

)19و  18 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، ، شناسي زمين( 

 ----------------- -----------------------------  

)پور سميرا نجف(  »4«گزينة  - 85

.پيدايش اولين گياه گلدار و نيز انقراض دايناسورها مربوط به دورة كرتاسه است

)17صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  - 86

.تابد استوا قائم ميمدار ر اول بهار خورشيد بر د

.تابد در اول تابستان خورشيد بر مدار رأس السرطان قائم مي

.تابد استوا قائم ميمدار در اول پاييز خورشيد بر 

)14 صفحةآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

)روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  - 87

. هر دو نوعي سولفيد هستند PbSو گالن با فرمول  CuFeS2كالكوپيريت با فرمول 

)29صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

)پور نجف سميرا(  »2«گزينة  - 88

كتاب درسي كه نشان دهندة غلظت كلارك عناصـر فـراوان - 2- 2طبق جدول 

عنصـر آلـومينيم بيشـتر ازپوسته جامد زمين است، درصد براسـاس جـرم    رد

.لسيم بيشتر از پتاسيم استكلسيم و ك

)26صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ------------- ---------------------------------  

)پور سميرا نجف(  »2«گزينة  - 89

زمـين راة هاي سازندة پوست كانيدرصد وزني  بيشترينفلدسپارهاي پلاژيوكلاز 

.شوند شامل مي

)28صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 --------------------------------------- -------  

)روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  - 90

Cr-Ni-Pt: ذخاير ماگمايينام برخي از عناصر 

Cu-Pb-Zn-Mo: ذخاير گرمابينام برخي از عناصر 

)31و  30 هاي صفحهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  
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)2( رياضي

)ناهوك حسن نصرتي(   »2« ةگزين-91
2yهر نقطه روي خط   باشد و وقتي كه خط داراي عرض دو مي

1ax ay x   نقطة تقاطعكند، يعني  قطع مي 1ول اي به ط را در نقطه
1
2
 
 
 

axروي خط  باشد كه بر مي  ay x   :بنابراين. قرار داردنيز  1

a ( ) a ( ) a    
21 2 1 1 3 

  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)اسفينيحسين (     »3« ةگزين-92
هاي دو منحني را بايد ضابطه Aبراي پيدا كردن مختصات نقطة 

:قرار دهيم هم مساوي
x x x x       2 2 7 1 1 2 7

ــوان x به ت x x x x        2 1 2 2 7 2 8
ــوان x به ت x x

x x (x )(x )

   

       

2 2

2
4 16 64

20 64 0 16 4 0

 جايگــذاري
 در يكـي از معـادلات  

A غ ق ق

A

A A

x
x

x y

  

      

16
4

4 4 2 2 2 0
)Aپس  , )4 )Bاش تا  بوده و فاصله 0 , )0 :برابر است با 3

AB ( ) ( )       2 2 2 20 4 3 0 4 3 25 5
  )24تا  22 و 6، 5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)حسين اسفيني(   »2« ةگزين- 93

:پس. است ABدانيم مركز مربع وسط قطر  مي
4 2 32 2

A B
O

x x ( )x
   

   

1 3 22 2
A B

O
y y ( )y

   
   

2روي خط  Oچون    1my (m )x   قرار دارد، لذا مختصات آن
:كند در معادلة خط صدق مي

2 2 3 1 2 3 6 1
5 5 1

m( ) (m )( ) m m
m m
         

   
 

:، طول قطر مربع استBتا  Aاز طرفي فاصلة 
2 24 2 1 3 4 4 8 2 2AB ( ( )) ( ( ))           

( )
   

2 (قطــر)2 2 2 8 42 2 مساحت مربع2

 
4 نسبت مورد نظر 41

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

)حسين اسفيني(     »3«ةگزين -94
ها داده شده با هم پس دو خطي كه معادلات آن، چون شكل مربع است

:هايشان برابر است لذا شيب. اند موازي

 شــيب
 شــيب

ay ax a a
x y a


         

      

2 8 1 22 21
:يابيم حال فاصلة اين دو خط كه برابر طول ضلع مربع است را مي

2 2 8 4
2 2

y x x y
x y x y

    
     

| |

( ) ( )


  

2 2
4 2 2 2

21 1
ضلع مربع 

22 2( )  مساحت مربع
زيرا با. ، يك چهارم مساحت مربع استخورده مساحت ناحية هاشور

:شود، پس تقسيم مي نهشت چهار مثلث هم به رسم قطرهاي مربع، مربع
2 1
4 2  خورده مساحت هاشور

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)مهدي ملارمضاني(     »3« ةگزين-95

s

s

bx b a
a

(b ac)y b ac a ( )
a a

      


             

2
2

3 62
44 4 4 164 4

:گذرد، بنابراين مي) 0و  5( ةسهمي از نقط
0 52 5 0 0 5( , )y ax bx c c c        

2
6 36 4 5 16( )

b a
a a( ) a


  

 غ ق ق
a a a(a )

a
a b

     


     

236 36 0 36 1 0
0
1 6

2 16 5 5y x x   
    2 2 5 1 21 0y x x y x x          

.حقيقي است ةمعادله داراي دو ريش
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)حميد عليزاده(   »2« ةگزين-96

2 4 3y x x   

A A
bx y A( , )
a ( )
 

     

4 2 1 2 12 2 1

2 24 3 4 3 0

1 1 0
3 3 0

x
y x x x x

x B( , )
x C( , )

       

 
   

 برخورد با محــور
 ها

M

M

xA( , )
M( , )

B( , ) y

         


2 1 3
2 1 3 12 2
1 0 1 0 1 2 2

2 2
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2 23 1 10 103 02 2 4 2CM ( ) ( )     
  )18تا  5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)نظم مشتاقرحيم (   »4« ةگزين-97

1: معادلة اين سهمي برابر است با 3y a(x )(x )   .چون اين
0 نقطة سهمي از 2( , :بنابراين خواهيم داشت ،گذرد مي (

22 0 1 0 3 2 3 3a( )( ) a a          
2 1 33y (x )(x )   

2 2 645 5 1 5 3 4 83 3 3x y ( )( )          
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)ابراهيم نجفي(     »3« ةگزين- 98

yدانيم در سهمي  مي ax bx c  2، مختصات رأس سهمي به

)bصورت  , )
a a


 2 .باشد مي4

يعني. ها قرار داردxاز طرفي طبق گفته سؤال رأس سهمي روي محور 
x)0مختصات آن به صورت  , :بنابراين. باشد مي  رأس(

( ) (m)(m )
a

m m


         

   

2

2

0 0 6 4 1 04
36 4 4 0

( )m m m    
     2 1 1 369 0 2

0
1 37 1 37

2 2mm m


 
   ــم اســت  سهمي داراي مينيم

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي( »2« ةگزين-99
b m m
a m

              

6 6 2 1 12 

x x n   2 6 0

,
    

            

6 2 4 2 42
c n n ( ) ( )
a

m n

            

   

2 4 8

9

 

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)رضا ذاكر(     »4«ةگزين- 100
:پس ،هاي معادله داده شده است يكي از ريشه چون 

        2 22 6 0 6 2
( ) ( ) ( )

( )

        

   

2 3 3 3 3

3 3
6 8 2 2

8
:از طرفي داريم
b
a

c.
a

( ) ( )

( ) ( )( )

 

  
           

       

23 3 3
6

3 3 3

3

2 3 6 2 8 36 44
( )    3 38 8 44 352

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(   »3« ةگزين-101
3 41 5 1 4 3 53 4

x( x)m x (m )( x) ( x)
x ( x)x

 
     




4 4 15 3 4 11 2m mx x x m (m )x         
4 11

2
mx
m


 


  
0xبا توجه به اينكه    4وx  پس ،كنند مخرج معادله را صفر مي

معادله جواب ،اين دو عدد شوديكي از اگر جواب بدست آمده برابر 
:پس. نخواهد داشت

mغ ق ق m m
m


        


4 11 4 4 11 4 8 11 82
4 11 110 4 11 02 4
m m m
m


     
 2همچنين اگر  0m   پس. اي نخواهد داشت معادله ريشه، شود:
2 0 2m m   

  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)مهرداد خاجي(   »1« ةگزين- 102
x x x xx(x ) x(x )( )

x x x x
             

1 11 1 1 11 1

2 2 2 2
1

1 1 0 1
1

a
x (x ) x x x x b

c


           
 

b ac        2 4 1 4 3 0
بنابراين ،درجه دومي كه بدست آورديم فاقد ريشه است ةيعني معادل

.حقيقي ندارد ةداده شده ريش ةمعادل
ها ضرب كرده م مخرج.م.توجه كنيد كه ابتدا طرفين معادله را در ك* 

.دوم بدست آمده را حل كرديم ةدرج ةسپس معادل
  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)مهدي ملارمضاني(   »4« ةگزين- 103

2 23 2 1 3 2 2 1x x x x     
23 2 1 2 1x x t t t     

2 21 2 2 2 1(t ) (t ) t t           وان ت  
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15:  ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18آزمون  -  )2(پروژه 

t t t    22 2 2
2 2 2t t t    
ــوان t به ت t t t     2 2 2 2 2

t  .كند، پس معادله جواب ندارد در معادله صدق نمي 2
  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)ابراهيم نجفي(     »3« ةگزين- 104

,

x x (x ) x x (x x )

x x x x x x

( ) ( )( )

x

       

        

      

  
   

2 2 2

2 2 2

2

1 2

1 14 2 4 4 42 4
4 16 4 4 3 12 4 0

12 4 3 4 192
12 192 12 8 3 6 4 3

6 6 3

6چون 4 3
كند، پس قابل قبول نيست ودر معادله صدق نمي3

.معادله تنها يك جواب مثبت دارد
  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي (

----------------------------------------------  
)مهرداد خاجي(   »4« ةگزين-105

:داريم بنابراين. الزاويه هستند قائم ACHو  ABHدو مثلث در شكل زير، 
2 23 2 3 3BH CH ( ) cm   

6BC cm 
پس مثلث ،با يكديگر برابر نيستند ABCچون سه ضلع مثلث 

.الاضلاع نيست متساوي

  
:پردازيم مي ABCمثلث  براي سفيثاغور ةحال به بررسي رابط

2 2 2 23 2 3 2 6AB AC ( ) ( ) cm BC    
برقرار است، پس اين مثلث ABCمثلث  براي فيثاغورس ةچون رابط

:از طرفي مساحت آن برابر است با. الزاويه است قائم

A BC
S cm   23 6 92



  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)سينا محمدپور(   »3« ةگزين- 106
منصف عمود با يكديگر برابر و در صورتي كه در يك چهارضلعي، قطرها

.آن چهار ضلعي مربع است، يكديگر باشند
: باشند، داريم مي Mاي به مركز  نقاط روي دايره Dو  A ،C ،Bحال با توجه به اينكه 

1
AM MC BM MD

AM MC BM MD AC BD ( )
  

     
  

2BD, AC ( .عمود منصف يكديگرند(
AM MC
BM MD
AC BD

 
 
 

  
.يك مربع است ABCDگيريم كه چهارضلعي  نتيجه مي) 2(و ) 1(از روابط 

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)سعيد نصيري(   »1« ةگزين-107
به يك اندازه باشند dو  dتعداد نقاطي كه از خط در صفحه 

اين ويژگي را دارند، O ةساز زاوي نقاط روي نيم چون همةشمار است  بي
Oمركز ي به ا دايره روي ،نيز به يك فاصله باشند O ةنقاطي كه از نقط

و نقطة Oطول شعاع دايره به مركز اما  باشند ميهاي متفاوتي  شعاعو 
M تر از فاصلة  ره بيشهموا ،ساز كه دايره را قطع كرده روي نيمM تا

اي در صفحه وجود ندارد كهبنابراين هيچ نقطه. است dو  dدو خط 
.به يك فاصله باشد Oو نقطة  dو  dاز دو خط 

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)محمد بحيرايي(   »4« ةگزين- 108
،باشد Oيك نقطه مانند  ADو  AB ،CDهاي  اگر محل برخورد عمودمنصف

.گذردمي  Dو  A ،B  ،Cاز چهار نقطة  OAو شعاع  Oاي به مركز  آنگاه دايره
  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)سعيد نصيري(   »1« ةگزين-109

نيز DHبنابراين  ،ها همرسند از آنجا كه در هر مثلث عمودمنصف
4AHپس . است ACعمودمنصف ضلع   كه هر نقطه روي از آن جا، و

.است 5برابر  ADخط به يك اندازه است پس  عمودمنصف از دو سر پاره
DH   :بنابراين AD AH DH   2 2 2 3

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(   »2« ةگزين-110

ABCS BC.AH (BC)( )

BC BC

  

   

1 112 42 2
12 2 6

3BH HC  

ــاغورس A فيثـ H C AC AH HC

AC ( ) AC


  

    

2 2 2

2 2 2 24 3 25
5AC 

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

3 2cm

3 2cm
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وازيم

)ناهوك حسن نصرتي(     »2«ةگزين -111
.پس با هم موازيند ،گذرند دايره از دو سر يك قطر ميچون دو خط مماس بر 

  :يعني 

d dm m b
b      
1 12 2

ــا ــي ب  تلاق
y محور     ها

d : x y y     
1 13 0 32 2

y  6
  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)ناهوك حسن نصرتي(   »4« ةگزين-112

باشد كه معادلة آن در حالت ها يك خط قائم ميyهر خط موازي محور 
xكلي به صورت  a ضريب باشد، پس در خط مزبور بايد مي y برابر

:پس. صفر باشد
mx (m )y m m m         1 2 1 1 0 1

x x     3 3
.و عرض متفاوتي دارند 3نقاط واقع بر اين خط طول 

.دارد 3ها طولي برابر xبنابراين نقطة برخورد اين خط با محور 
  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)سينا محمدپور(   »2« ةگزين-113

3xاگر  t   2باشد، در اين صورت 3x t  بوده و معادله
:آيد به شكل زير در مي

2 2

2 2
3 9 7 9 3 7

9 3 14 49
23 46 2

t t t t t t

t t t t
t t

        

     
   

  

:در نتيجهكند،  در معادله صدق مي tاين مقدار 
3 2 3 4 7x x x      

.بنابراين معادله تنها يك جواب دارد
  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)نظم رحيم مشتاق(   »3« ةگزين-114

:توان نوشت به كمك معادلة درجة دوم مي
25 2 5 2 0S ,P x x     

5 1725 8 17 2x 
     

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)ناهوك حسن نصرتي(     »2« ةگزين-115
x ( ) 0 1
x x ( )   3 3 0 1 2

ــتراك ) اش ),( ) x 2 1 1
1Dدر معادله برابر  xدامنه تغييرات  [ , )  است.

22 3 3 4 3 3 3x x x x x       ــوان  به ت

.پس معادله جواب ندارد. نيست Dدر بازة 
  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)وهاب نادري(   »3« ةگزين-116

2: مجموع مربع دو ريشه: باشندو هاي معادله اگر ريشه 2 

)2: مربع مجموع دو ريشه )  
c m( ) ( ) m
a

             2 2 2 2 2 2 6 31 

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)نظم رحيم مشتاق(   »1« ةگزين- 117

    
     

  

            

2 2

2 2 2 2

2 2

2 2 0
( )     2 0 0
x ( )x x x        

2 9 0 2 9 0 3
.معادلة دو ريشة قرينه دارد

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)مهرداد خاجي(     »4«ةگزين-118

 2 2 1 02 1 2 3 2 2(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )
  

     
2 3 2 2 1 2 3 1 03 2 1 2
(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

(x )(x )(x )(x )
       


   

x x x x
(x )(x )(x )(x )

  
     

   

2
28 13 0 8 13 03 2 1 2

2 2 28 2 64 26 9013
S

S P
P
 

          
  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)ابراهيم نجفي(     »1«ةگزين-119

x x x (x ) x x x
x (x ) x

      
  

  

3 2 3 23 3 10 3 3 3 103 3 3
x x x x (x ) (x )

x x
     

  
 

3 2 23 3 3 3 103 3
  

(x )(x ) x
(x )
 

    


2
21 3 10 1 103

xغ ق ق x    2 9 3
توانند جواب كنند يعني نمي هر دو جواب مخرج كسرها را صفر مي
.معادله باشند، بنابراين معادله جواب ندارد

  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
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)ناهوك نصرتيحسن (   »2« ةگزين- 120
2yهر نقطه روي خط   باشد و وقتي كه خط داراي عرض دو مي

1ax ay x   كند، يعني نقطة قطع مي 1اي به طول  را در نقطه

1تقاطع
2
 
 
 

axباشد كه بر روي خط  مي ay x   نيز قرار 1
:بنابراين. دارد

a ( ) a ( ) a    
21 2 1 1 3 

  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)حسين اسفيني(     »3« ةگزين-121
هاي دو منحني را بايد ضابطه Aبراي پيدا كردن مختصات نقطة 

:مساوي قرار دهيم
x x x x       2 2 7 1 1 2 7

ــوان x به ت x x x x        2 1 2 2 7 2 8
ــوان x به ت x x

x x (x )(x )

   

       

2 2

2
4 16 64

20 64 0 16 4 0

 جايگــذاري
 در يكـي از معـادلات  

A غ ق ق

A

A A

x
x

x y

  

      

16
4

4 4 2 2 2 0
)Aپس  , )4 )Bاش تا  بوده و فاصله 0 , )0 :برابر است با 3

AB ( ) ( )       2 2 2 20 4 3 0 4 3 25 5
  )24تا  22و  6، 5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)حسين اسفيني(     »2« ةگزين-122

:پس. است ABدانيم مركز مربع وسط قطر  مي
4 2 32 2

A B
O

x x ( )x
   

   

1 3 22 2
A B

O
y y ( )y

   
   

2روي خط  Oچون    1my (m )x   قرار دارد، لذا مختصات آن
:كند در معادلة خط صدق مي

2 2 3 1 2 3 6 1
5 5 1

m( ) (m )( ) m m
m m
         

   
 

:، طول قطر مربع استBتا  Aاز طرفي فاصلة 
2 24 2 1 3 4 4 8 2 2AB ( ( )) ( ( ))           
2 22 2 8 42 2 2

( )
   

قطر   ) مساحت مربع (

 
4 نسبت مورد نظر 41

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)حسين اسفيني(     »3«ةگزين - 123
ها داده شده با هم چون شكل مربع است، پس دو خطي كه معادلات آن

:هايشان برابر است لذا شيب. اند موازي

 شــيب
 شــيب

ay ax a a
x y a

          
      

2 8 1 22 21
:يابيم حال فاصلة اين دو خط كه برابر طول ضلع مربع است را مي

2 2 8 4
2 2

y x x y
x y x y

    
     

| |

( ) ( )


  

2 2
4 2 2 2

21 1
ضلع مربع 

22 2( )  مساحت مربع
زيرا با. خورده، يك چهارم مساحت مربع است مساحت ناحية هاشور

:شود، پس نهشت تقسيم مي رسم قطرهاي مربع، مربع به چهار مثلث هم
2 1
4 2  خورده مساحت هاشور

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)مهدي ملارمضاني(   »3« ةگزين-124

s

s

bx b a
a

(b ac)y b ac a ( )
a a

      


             

2
2

3 62
44 4 4 164 4

:گذرد، بنابراين مي) 0و  5(سهمي از نقطة 
0 52 5 0 0 5( , )y ax bx c c c        

2
6 36 4 5 16( )

b a
a a( ) a


  

 غ ق ق
a a a(a )

a
a b

     


     

236 36 0 36 1 0
0
1 6

2 16 5 5y x x   
    2 2 5 1 21 0y x x y x x           

.معادله داراي دو ريشة حقيقي است
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
)حميد عليزاده(   »2« ةگزين-125

2 4 3y x x   

A A
bx y A( , )
a ( )
 

     

4 2 1 2 12 2 1

2 24 3 4 3 0

1 1 0
3 3 0

x
y x x x x

x B( , )
x C( , )

       

 
   

 برخورد با محــور
 ها
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18:  ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18آزمون  -  )2(پروژه 

M

M

xA( , )
M( , )

B( , ) y

         


2 1 3
2 1 3 12 2
1 0 1 0 1 2 2

2 2

2 23 1 10 103 02 2 4 2CM ( ) ( )     

  )18تا  5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)نظم رحيم مشتاق(   »4« ةگزين-126
1: معادلة اين سهمي برابر است با 3y a(x )(x )   .چون اين

0 نقطة سهمي از 2( , :بنابراين خواهيم داشت ،گذرد مي (
22 0 1 0 3 2 3 3a( )( ) a a          

2 1 33y (x )(x )   

2 2 645 5 1 5 3 4 83 3 3x y ( )( )          

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي(   »3« ةگزين-127

yدانيم در سهمي  مي ax bx c  2مختصات رأس سهمي به ،

)bصورت  , )
a a


 2 .باشد مي4

يعني. ها قرار داردxاز طرفي طبق گفته سؤال رأس سهمي روي محور 
x)0مختصات آن به صورت  , :بنابراين. باشد مي  رأس(

( ) (m)(m )
a

m m


         

   

2

2

0 0 6 4 1 04
36 4 4 0

( )m m m    
     2 1 1 369 0 2

0
1 37 1 37

2 2m
m m


 

   ــت ــم اس  سهمي داراي مينيم

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)ابراهيم نجفي(     »2«ةگزين- 128
b m m
a m

              

6 6 2 1 12 

x x n   2 6 0

,
    

            

6 2 4 2 42
c n n ( ) ( )
a

m n

            

   

2 4 8

9

 

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)رضا ذاكر(   »4« ةگزين-129

:هاي معادله داده شده است، پس يكي از ريشه چون 

        2 22 6 0 6 2
( ) ( ) ( )

( )

        

   

2 3 3 3 3

3 3
6 8 2 2

8
:از طرفي داريم

23 3 3
6

3 3 3

3

2 3 6 2 8 36 44

b
a

c.
a

( ) ( )

( ) ( )( )

 

  


            


        

( )    3 38 8 44 352

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(   »3« ةگزين- 130

3 41 5 1 4 3 53 4
x( x)m x (m )( x) ( x)

x ( x)x
 

     




4 4 15 3 4 11 2m mx x x m (m )x         

4 11
2

mx
m


 


  

0xبا توجه به اينكه    4وx  كنند، پس مخرج معادله را صفر مي
اگر جواب بدست آمده برابر يكي از اين دو عدد شود، معادله جواب

:پس. نخواهد داشت

mغ ق ق m m
m


        


4 11 4 4 11 4 8 11 82
4 11 110 4 11 02 4
m m m
m


     


2همچنين اگر  0m   پس. اي نخواهد داشت شود، معادله ريشه:
2 0 2m m   

  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  
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19: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18آزمون  - )2(پروژه 

)2(شناسي  زيست
  

)محمد عابدي(    »3« ةگزين -131
برايحركتي  نورونبا  است و قطعاً تنفستنظيم  مركز اصليبصل النخاع 

.استارسال پيام در ارتباط 
:ها بررسي ساير گزينه

هاي ي پياماما همه ،قرار دارند مخچهالنخاع در مجاورت  مغزي و بصلپل) 1
هاي بويايي براي مثال پيام ؛شوندغز نميحسي بدن از طريق ساقه مغز وارد م

.شوندطور مستقيم به مغز وارد مي هب
.هاي حسي نقش نداردهيچ بخشي از ساقه مغز در تقويت پيام) 2
ها تالاموس ترين فاصله بانزديكدر  ي مغز است كهبخشي از ساقه مغزمياني) 4

.تنفس نداردتنظيم و نقشي در  قرار دارد
  )31و  11تا  9 ،3 هاي  صفحهتنظيم عصبي،  ،2شناسي  زيست(

  )51و  50هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)فرهاد تندرو(    »2«گزينة  - 132
ل ياخته منتشربه داخهمواره هاي سديم يون در حالت طبيعي دقت كنيد،

صورت پتاسيم- ديمس ز ياخته عصبي به كمك پمپها ا وند و خروج آنش مي
.فعال است به صورت و گيرد مي

:ها بررسي ساير گزينه
دار سديمي وهر دو نوع كانال دريچهدر قله نمودار پتانسيل عمل : »1«گزينه 

.اندپتاسيمي بسته
ها مانند ساير نقشتوانند  هاي پشتيبان مي اين نواحي ياخته در: »3«گزينه 

.ده داشته باشندهاي عصبي را برعه دفاع از ياخته
پمپفعاليت  ،پتاسيميدار  هاي دريچه كانال پي بسته شدندر : »4«گزينه 
.درسمي حداكثر خود بهپتاسيم  - سديم

 )5تا  3و  2هاي   صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)پوريا آيتي(    »3«گزينة  - 133
شوندتحريك مي زياد نور در، ندتر فراوانزرد  يدر لكهكه ي هاي مخروط گيرنده

كبراي اينكه نور زياد وارد چشم شود، سوراخ مردم توانيم بگوييمبنابراين مي
نه( كه تحت تأثير اعصاب سمپاتيك هاي گشادكننده گشادتر و ماهيچه

.شوندميمنقبض  ،قرار دارند )پاراسمپاتيك
:ها ساير گزينه بررسي

هاي شبكيه برسد و منظور تجزيه ماده حساس به نور بايد نور به گيرنده به )1
اي در پشت اده ژلههاي شبكيه بايد از زجاجيه يا م براي رسيدن به گيرنده

.عدسي عبور كند
به منظور ساخت ماده حساس به نور، نوعي ويتامين محلول در چربي يعني) 2

.، نياز استAويتامين 
با انقباض خود، درو باشند  چشم مي ميانيي از لايه ئجز كيهاي مژ ماهيچه) 4

.نور نقش دارند همگراييقطور شدن عدسي و افزايش 
 )25تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)سروش مرادي(    »3«گزينة  - 134

به منظوراين پيام  كنند؛ پيام عصبي توليدتوانند مي ي حسيهاهمه گيرنده
.دشوپردازش به دستگاه عصبي مركزي ارسال مي

:هابررسي ساير گزينه
.، سازش پذير نيستندهاي دردگيرنده) 1
.حسي است و پوشش نداردنورون  آزاد گيرنده درد، انتهاي دندريت) 2

اين شدن با فشرده ،دارند پيوندي اطراف خود پوششهايي كه گيرنده) 4
- تغيير مي ها آن يغشا الكتريكي تحريك شده و پتانسيلش، پوش
.دندرد پوشش ندار هاي گيرنده.كند

 )22تا  20 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)سروش مرادي(    »1«گزينة  -135
كمترياي در پوست انسان كه در پاسخ به محرك ثابت پيام عصبي گيرنده

.اي است كه سازش داردد، گيرندهكنتوليد مي
به صورت انتهاي دندريت نورون حسي هستند و ،هاي حسي پوستگيرنده

.باشددندريت نورون حسي همانند آكسون آن داراي غلاف ميلين مي
:هابررسي ساير گزينه

.گيرندهاي پوست، در تماس با غشاي پايه قرار ميترين گيرندهسطحي) 2
به نخاعهاي پوست صورت، پس از تحريك، پيام عصبي را از طريق گيرنده) 3

.فرستندمينقشر مخ 
.هاي دمايي صادق نيستبراي گيرنده) 4

 )22 تا 20 و 9 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 
  )17ي  ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)وش مراديسر(    »1«گزينة  - 136

هاي مخروطياي بيشتر از ياختههاي استوانهميزان ماده حساس به نور در ياخته
.اي حساسيت بيشتري نسبت به نور دارندهاي استوانهنتيجه ياخته ؛ درباشدمي

 )25و  24هاي   صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)روش مراديس(    »2«گزينة  -137
صلبيه. شبكيه است ،ي آنرين لايهت صلبيه و داخلي ،ي چشمترين لايه خارجي

.باشددر تماس مي) اسكلتي و ارادي(حركت دهنده چشم با عضلات 
:هابررسي ساير گزينه

.صلبيه با زجاجيه در تماس نيست) 1گزينه 
ليد انرژي زيستيتوتوانايي اما هر دو  ،صلبيه ساختار عصبي ندارد) 3گزينه 

)ATP (را دارند.
.گدانه است همچنين شبكيه بسيار نازك استصلبيه فاقد رن) 4گزينه 

 )24و 23هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)مهرداد محبي(    »4«گزينة  - 138
)چليپا(اسماي ساختاري كه بين پل مغزي و كيدر سطح شكمي مغز گوسفند، 

توان در مخچهاما درخت زندگي را ميبينايي وجود دارد، مغز مياني است، 
.مشاهده كرد

 :ها بررسي ساير گزينه
هاي د دارد، لوبساختاري كه بين عصب بويايي و مخ در مغز ماهي وجو )1
.بويايي اند كه در انسان، بالاي سقف حفره بيني قرار دارند) پيازهاي(
و اپي فيز در مغز گوسفند قرار دارد، برجستگي مخچهكه بين ساختاري ) 2

 .نقش داردانسان در بينايي و شنوايي هاي چهارگانه هستند كه 
قرار دارد، مخچه ماهي در مغز لوب بينايي و بصل النخاعساختاري كه بين ) 3

.پشت بطن چهارم قرار داردانسان در است كه در 
 )36و  32، 31، 15، 14 11، 10 يها  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)مهرداد محبي(    »1«گزينة  -139

به 3تا  1هاي  دهد و شماره را نشان مي واحد بينايي چشم مركب، سوال شكل
در فرد مبتلا به.دهد هاي گيرندة نور را نشان مي قرنيه، عدسي و ياخته: ترتيب

.ممكن است انحناي قرنيه يا عدسي غيرطبيعي باشد آستيگماتيسم،
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20: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18آزمون  - )2(پروژه 

:ها بررسي ساير گزينه
ضخامت عدسيكشيدگي تارهاي آويزي كم و براي ديدن اجسام نزديك، ) 2
.شود مي يادز
.شود انجام مي) شفافبخش (توسط قرنيه  اولين شكست نور درچشم انسان،) 3
هاي تغذية گيرنده. هاي خوني است ر چشم انسان، مشيميه پر از مويرگد) 4

.هاي موجود در مشيميه است نوري برعهدة مويرگ
 )34و  26تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)محمد مهدي روزبهاني(  »1«گزينة  - 140

.صحيح است اولفقط مورد 
هاي، نورونهاي گيرنده بوياييه بر ياختهر سقف حفره بيني علاودقت كنيد د

ريز مخاط سقف بينيحركتي ديگري نيز وجود دارند كه باعث ترشح غدد برون
.شودمي

:بررسي موارد
پتاسيم دارند - هاي عصبي در غشاي خود پمپ سديم ي ياخته همه) اولمورد 

.شودها دچار تغيير شكل ميجايي يونهكه براي جاب
هاي گيرنده بويايي صحيح است واين موارد فقط براي ياخته) سومو   دوممورد 

.ها صحيح نيستبراي ساير نورون
 )31و  17، 16، 7، 4 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

  )43و  41  هاي ، صفحه1شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

گواه
  

)كتاب آبي(    »2«گزينة  -141
عصبي را دارد كهترين ساختار  سادههيدر . درست هستند» ب«و » الف«ارد مو

 .عصبي مركزي و محيطي استدستگاه بندي  فاقد طناب عصبي و تقسيم
 )18 و 16 يها  صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(  »4«گزينة  -142

:اه بررسي گزينه
ون، نوركشيدن دست در برخورد با جسم داغ در انعكاس عقب: »1«ي  گزينه

.كند تحريك ميي خاكستري نخاع در مادهحسي دونورون رابط را 
اما از ،شوند هاي رابط تحريك مي در اين انعكاس ياخته: »3و  2«هاي  گزينه

.د شودكننده يا بازدارنده آزا تواند ناقل عصبي تحريك ها مي انتهاي آن
، تغييرپشت بازوماهيچه پتانسيل غشاي ياخته عصبي حركتي : »4«ي  گزينه
ها، ونيبه  يناپسيس پس ةاختي يغشا يريپذنفوذ رييبا تغ يناقل عصب .كند مي

.دهد يم رييتغ را اختهي نيا يكيالكتر ليپتانس
 )16و  9 تا 7 يها  صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(    »3«گزينة  - 143

هاي حسي و امعنوان مركز تنظيم وضعيت بدن و تعادل از اند مخچه به
.كند پيام دريافت ميهاي مختلف بدن  بخش

:ها بررسي ساير گزينه
ها به تغييرات طول ماهيچه هاي وضعيت درون ماهيچه گيرنده: »1«ي  گزينه

ها به حالتبازگشت ماهيچهغيير طول ممكن است در پي اين ت .اند حساس
.مشاهده شود استراحت

دو پتانسيل اختلاف توانند هاي مخروطي شبكيه نيز مي ياخته:  »2«ي  گزينه
.غشا خود را تغيير دهند سوي
.از نوع شيميايي هستند بوياييهاي  گيرنده:  »4«ي  گزينه

 )31و  25، 22تا  20 ،11 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(    »3«گزينة  -144
هاي بزرگ هايي از درون بدن مانند برخي سياهرگ هاي دمايي در بخش گيرنده

هاي گوناگون بدن مثل هاي درد در پوست و بخش گيرنده. و پوست جاي دارند
.ها قرار دارند ديواره سرخرگ

 )22تا  20 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  يستز(
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(    »2«گزينة  -145
مردمكسوراخ هاي آن موجب تغيير قطر  بخشي از چشم انسان كه ماهيچه

 .شود، عنبيه است كه در جلو و پشت آن مايع شفاف زلاليه جريان دارد مي
 )24و 23 ،17 هاي  صفحه، حواس، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(    »2«گزينة  -146

قرنيه مواد دفعي خود را به. دهد مي در قرنيه رخ پرتوهاي نور اولين همگرايي
.كند و از زلاليه هم تغذيه مي دهد زلاليه مي

 )25تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »4«گزينة  -147
نزديك در يتصوير اشيا ،در حالتي كه كره چشم بيش از اندازه كوچك باشد

شود در اين حالت از عدسي همگرا استفاده مي. شود پشت شبكيه تشكيل مي
يل تصويرروي شبكيه تشكيل شود كه با اين امر فاصله محل تشكر تا تصوير ب

.شود با عدسي كمتر مي جديد
 )26 و 25 يها  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(    »2«گزينة  - 148

 .شود بويايي تشكيل مي پيازهايزيرا اولين سيناپس در  ،نادرست است) الف(مورد 
ي هاي گيرنده هاي بودار به مژك لدر پي اتصال مولكو .درست است) ب(مورد 

.شود بويايي، پيام عصبي حسي توليد مي
حسي بويايي به تالاموس وارد هاي دقت كنيد پيامهم نادرست است، ) ج( مورد
.شوند نمي

هاي ي زنده در غشاي خود كانال ت است، زيرا هر ياختهدرس) د(مورد 
.كند جا ميهها را جاب پروتئيني دارد كه يون

 )31 ي  صفحهحواس، ، 2شناسي  يستز(
  )15ي   ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
)كتاب آبي(    »3«گزينة  -149

است و) بيروني(ي شنوايي همان مجراي گوش خارجي دقت كنيد كه مجرا
.شيپوراستاش در تنظيم فشارهوا در دوسوي پرده صماخ نقش دارد

 )30و  29 هاي  صفحهحواس، ، 2سي شنا زيست(
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »2«گزينة  -150
.باشند صحيح مي» د«و » ج«موارد 

:بررسي ساير موارد
اي به نام دريچه بيضي قرار گرفته استخوان ركابي روي دريچهبخشي از ) الف
.آورد ون را به لرزش در ميلرزش دريچه بيضي، مايع درون حلز. است
.باشد درك مزه غذايي برعهده مغز مي) ب

 )32تا  30 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  
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عادي – )2(فيزيك 
)حسين ناصحي(  »4«گزينة  -151

.بار مثبت داشته باشد، بايد از آن الكترون جدا كنيمخنثي، براي آنكه قطعة فلزي 
qالكترون ne n / n     8 19 1216 10 1 6 10 10  

  )4تا  2هاي  صفحه، 2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مسعود زماني(  »3«گزينة  -152
در همة نقـاط Eيكنواخت است، اندازة الكتريكي ت كنيد چون ميدان دق

:يكسان و با هم برابر است، پس

A A A A A
NF E | q | E E
C

    6 41 20 10 5 10  

4 4 35 10 5 10 1 5 10 75B A B B B
NE E ,F E | q | / N
C

       

  )19و  18هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مصطفي كياني(  »1«گزينة  -153
ة، انـداز قـانون كـولن  رابطة اند، با استفاده از  مشخص rو  q1 ،q2چون 
بر حسب rدقت كنيد، بايد . كنيم بين دو بار را حساب مي الكتريكي نيروي

.بر حسب كولن باشند q2و q1و  متر
|q | C C,r cm m

|q | C C

| q | | q |
F k

r

 


    

  
 

6 1
1

6
2

6 6 10 30 3 101 2
2 5 5 10

 


  

F F N
 


  

9 6 6

2
9 10 6 10 5 10 3

9 10
    


  )7تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)نهالي سيدامير نيكويي(  »1«گزينة  -154

.شود انش رو به سمت پايين بر آن وارد مياز آنجايي كه ذره داراي جرم است، نيروي گر

   
بايـد ي كه ذره به حـال سـكون بـاقي بمانـد،    ا براي برقراري تعادل به گونه

در. ، رو به بالا باشدشود نيرويي كه از سوي ميدان الكتريكي به ذره وارد مي
.نتيجه جهت ميدان بايد به سمت بالا باشد

E
NF W E | q | mg E E
C

       6 3120 10 12 10 10 1000   

  )19و  18هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)حميدرضا عامري(  »2«گزينة  - 155
بـا ميلـه، در نتيجـه خنثـي  با توجه به تماس الكتروسكوپ ،در مرحلة اول

با نزديـك، در مرحلة دوم. كنند نامي پيدا مي الكتروسكوپ و ميله بارهاي هم
شـدن نزديـك هـا در حـال    شود تيغـه  هده ميشدن ميله به الكتروسكوپ، مشا

در نتيجه، بار ميله در. نام است الكتروسكوپ غيرهم بار پس بار ميله باباشند، مي
.تماس با گوي عوض شده است

ذكر است براي عوض شدن بار ميله در تماس با گوي، لازم است كه  هلازم ب
ها با هم مساوي بار آن دازةان اگر .بار ميله باشد اندازة بار گوي بيشتر از اندازة

بـار گـوي انـدازة   بار ميله بيشتر ازاندازة باشد، دو جسم خنثي شده و اگر 
 .كند تغيير نمي علامت آن وليشود  باشد بار ميله كمتر مي

  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهدي براتي(  »2«گزينة  -156
ثابت داشته باشيم و بخواهيم بار سومي را روياي نقطهبار الكتريكي اگر دو 

خط واصل بين دو بار اوليه قرار دهيم تا نيروي خالص وارد بر آن از طرف دو
علامت باشند بايد بـار سـوم راود، در صورتي كه دو بار اوليه همبار صفر ش
ها مخـالف هـم ت آنو اگر علام و نزديك به بار با اندازة كوچكتر بين دو بار

كـوچكتر قـراربا اندازة خارج از دو بار و نزديك به بار بار سوم را بايد  ،باشد
قرار گرفتـهدر حالت تعادل  q2و q1بين دو بار q3در اينجا بار . دهيم

.علامت هستند هم q2و q1پس است، 
بايد نيروهاي وارد بر آن از q3يند نيروهاي وارد بر بار ابراي صفر شدن بر

:داريمد، نخلاف جهت يكديگر باشدر اما  هانداز هم q2و q1طرف 
| q || q | | q || q | | q |

F F k k
| q |( ) ( ) 

    1 3 2 3 1
13 23 2 2 2 2 2

1
92 10 6 10 

2 1 1
2

1
9

q ,q q
q

    ام ن ند    هم  ا  

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مرتضي جعفري(  »4«گزينة  - 157
cm3بابرابر  A ةاز نقط qذرة باردار  ةدر حالت دوم، فاصل .است 2

r cm  2 2
2 3 3 3 2

:داريم ،ميدان الكتريكيبزرگي  ةبا توجه به رابط
| q |k

E r E r E| q |E k
| q |E Er r ( )k
r

      
2 2 2

2 2 2 1 2
2 2 5 21 1 22

1

3
10 3 2

  

E NE
C

    42
25

1 5 10210
  

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -158
نصف كرده تا فاصلة هـر را  كنيم و سپس آن ه ميابتدا قطر مربع را محاسب

a  .  دست آيد هبار الكتريكي تا مركز مربع ب a 2 2 2قطر مربع
.باشد مي aبنابراين فاصلة هر بار تا مركز مربع برابر با 

دانيم مي .كنيم را در مركز مربع محاسبه مياكنون ميدان ناشي از هر بار الكتريكي 
| q |E E k
a

 1 4 2
|:و همچنين داريم2 q |E E k

a
 2 3 .است2

 

a2 E2


E4


E3


E1


q q2q q1 2

q q 3q q 4 2
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E1هاي الكتريكي  ميدان


E3و 


:ها برابر است با اند و بنابراين برايند آن جهت  هم

,
| q | | q | | q |E E E k k k
a a a

    1 3 1 3 2 2 2
2 3

E2اي الكتريكي ه به همين ترتيب ميدان


E4و 


انـد و بنـابراين جهت هم
:ها برابر است با يند آنابر

2 4 2 4 2 2 2
2 3

,
k | q | k | q | k | q |E E E

a a a
    

:كنيم در نهايت ميدان برايند را محاسبه مي

T , ,
kq kq kqE E E ( ) ( )
a a a

    2 2 2 2
1 3 2 4 2 2 2

3 3 3 2

  
.به سمت پايين است ندبراي مطابق شكل جهت ميدان الكتريكي

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مصطفي كياني(  »3«گزينة  - 159
حاصل از دو بار را رسم برايند هاي ميدان الكتريكي اگر مطابق شكل زير خط

تـر از  بـيش  Bو  A نقـاط در  براينـد  هاي ميدان بينيم تراكم خط مي ،كنيم
آن اسـت كـه   ةاين به منزل. است Mدر نقطة  برايند هاي ميدان تراكم خط

Mتر از انـدازة ميـدان در نقطـة     بزرگ B نقطة و Aميدان در نقطة  اندازة
ميـدان الكتريكـيانـدازة  ، Mتا نقطـة   Aبنابراين با حركت از نقطة . است

.يابد مي افزايش برايند اندازة ميدان Bتا نقطة  Mكاهش و از نقطة برايند 
. يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي برايند ميدان الكتريكياندازة  Bتا  Aدر حركت از : نتيجه

   
  )19تا  16هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مصطفي كياني(  »1«گزينة  - 160

:آوريم دست ميتريكي هر ذره را بعد از تغيير بهابتدا بار الك
F N 480  

Cq C q C C          4 6
1 16 6 4 2 2 10

Cq C q C C             4 6
2 28 8 4 4 4 10

r r
r cm r / cm cm m


    

1
22 3 33 1 5 102 2 

  
:توان نوشت اكنون با استفاده از قانون كولن مي

| q || q |
F k F F N

r

 



 
      



6 6
91 2

2 4
2 10 4 109 10 3209 104

  
 



  

:است با بين دو بار الكتريكي برابرالكتريكي نيروي اندازة بنابراين تغيير 
F N
F N

F F F F N


       480
320 320 480 160  

.يابد نيوتون كاهش مي 160نيروي بين دو بار 
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

)مهدي براتي(  »2«گزينة  -161
| q q |

F F k
F / Nr E

Cq q
E k

r




  

    
 

1 2
21 12 2 512

2 62 1
2 2

0 8 4 10
2 10

  




| q | NE k
Cr ( )




  

6
9 53

3 2 2 2
3 109 10 3 10

30 10


  


TE E E

N( ) ( )
C

 

  

2 2
2 3

5 2 5 2 53 10 4 10 5 10  

مثبت در نظر گرفته شده است اگر منفي هم q2در شكل رسم شده بار 
.بود تأثيري در پاسخ مسأله نداشت

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)عابدي هوشنگ غلام(  »1«گزينة  -162
جهت بار ناهمنام داشته باشيم بين دو بار و روي خط واصل، دو ميدان هم اگر دو

تر كوچك با اندازة در اطراف بار اندازه شوند امكان اينكه دو ميدان هم. وجود دارد
.نيستند اندازه همها  تر هميشه ميدان در اطراف بار بزرگ اماوجود دارد 

.وجود ندارد B ةشدن دو ميدان در نقط اندازه هم، امكان 2 ةدر گزين
هـم بـودن دوه و در خلاف جهتاندازالزامي به هم B ة، در نقط3 ةدر گزين

الزامـي بـه وجـود دو ميـدان B ة، در نقط ـ4 ةدر گزين .ميدان وجود ندارد
.جهت نيز وجود ندارد اندازه و هم هم

  )19تا  12هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)عابدي هوشنگ غلام(»4«گزينة  - 163

| ةبا توجه به رابط q |E k
d

 اندازة 2 عكـس ةميدان با مجذور فاصله رابط،
داده شده و بايد مترسانتي 10در فاصلة  q1بار الكتريكي ميدان اندازة . دارد

:پس. بيابيم مترسانتي 20در فاصلة را  q1ميدان بار اندازة 
E d E NE
E d C
               

2 2
41 1 1

141 1

10 10204 10
:به همين ترتيب داريم

E d E NE
E d C
               

2 2
42 2 2

222 2

20 101025 10
:، داريمبر هم عمودندميدان الكتريكي چون دو بردار 

T
NE ( ) ( )
C

  4 2 4 2 410 10 2 10

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهرداد مرداني(  »3«گزينة  -164
هـاي صفر شود، بايد براينـد ميـدان   Dدر نقطة  يندبرا ميدان الكتريكي براي اينكه
،Bqبـار   ناشـي از  با ميـدان الكتريكـي   Cqو  Aqبارهاي  ناشي از  الكتريكي

بـا Bqاين لازم اسـت بـار   بنابر. باشد هم راستا، هم اندازه و در سوي مخالف  هم
منفي باشد، ميدان Bqبا فرض اينكه بار . هم علامت نباشد Cqو  Aqبارهاي 

:اكنون داريم. كنيم رسم مي Dالكتريكي هر يك از بارها را در نقطة 

q C  1 2 q C  2 2

,E1 3


,E2 4


TE


E2


E3


q C 3 3

q2q C 1 2


TE

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BE


AE


A,CE


CE


a 2

a

A A
A C

B B
B

B

k | q | k | q |
E E

r a
k | q | k | q |

E
r a


  



  


2 2

2 22

  

  

AE


CEو  


:اندازه و بر يكديگر عمودند، لذا داريم هم
A,C AE E  2

A B
A,C B A B

| q | | q |
E E E E k k

a a
    2 22 2

2
2 2 2 2B Aq ,q

B A B A| q | | q | q q    ام ن  ناهم     

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهرداد مرداني(  »2«گزينة  -165
متري از بار 5متري و  3هاي  ان در فاصلهددر اين سؤال اختلاف بزرگي مي

.الكتريكي داده شده است

:توان نوشت پس مي
|q|E k
rE E


  

2
1 2 320

r m
r m

k | q | k | q |
r r




  1
2

3
2 2 5
1 2

320

k | q | k | q | k | q | k | q |
   

25 9320 3209 25 225
N.mk | q | k | q |

C
   

2
16 320 225 4500  

kبا داشتن  | q 3 ةتوان بزرگي ميدان الكتريكي در فاصل ، مي| متري 5
.دست آوردهاز بار الكتريكي را ب

2
4500

2 3 5
4500 10045

N.mk|q|
C

r m

k | q | NE E
Cr




   

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مسعود زماني(  »4«گزينة  -166
k | q |

E
r E E E

k | q |
E

r


   

 

1
1 2

1 2
2

2 2

5

9

   :حالت اول

E

q qrr

M
               
1 2

5
3





| q |
k

k | q |
E E

( r) r
| q |

k( ) k | q |
E E

r r

  
  

     





   


1
1

1 12 2

2
2

2 22 2

3 1
273 27

3 3
3

حالت دوم: 

Eq qr r

M
               
2 1393 3



E E

E E

   
 

   

1 1

2 2

1
27
3

 

 

E1پس  ،كند تغيير مي q2و q1 مكاندقت كنيد چون 


E2و 


در خلاف
E1جهت


E2و 


.گيرند خواهند بود و با علامت منفي در معادله قرار مي

: E E E 1 2 5
  

الت اولح

1 2 1 2
1 39 27 9

E E: E E E ( E )       

    
حالت دوم

E E E
E EEE E

  
   
  



1 2
2

1 2

5 1
1 10327 9

  
    

M، ميـدان موجـود در نقطـة    q1دقت كنيد با حذف ميدان حاصل از بار 

E2همان ميدان 


.خواهد بود
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)نهالي سيدامير نيكويي(  »2«گزينة  -167

Uتغيير انرژي پتانسيل الكتريكـي ذره از رابطـة    | q | Edcos   
كنـد، لـذا    آيد، چون ذره در جهت ميدان حركت مـي  دست مي هب  و 0

:داريم
U ( ) J mJ        6 3 1 33 10 20 10 10 1 6 10 6     

.يابد كاهش مي mJ6انرژي پتانسيل الكتريكي ذره  لذا
  )21 و 20هاي  صفحه، 2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مسعود زماني(  »3«گزينة  - 168

،حركت كرده استالكتريكي ميدان  خطوط در جهت مثبتچون ذرة باردار 
EUپس   :و در نتيجه 0

EU | q | Edcos ( )( )( ) ( ) J       6 44 10 5 10 5 1 1  

EU J   1


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E   :دانيم ازطرفي مي E EU W W J     1

t E mgW K W W K K     2 كار و انرژي جنبشي ةطبق قضي: 1

mgd mv ( )( )( ) v

mv v
s

     

   

2 3 3 2

2

1 11 1 2 10 10 5 2 102 2
900 30

   

  )21و  20هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهرداد مرداني(  »2«گزينة  -169
، تغيير انرژينظر از گرانش و اصطكاك و با صرف پايستگي انرژياصل طبق 

:پس داريم ،تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي ةجنبشي برابر است با قرين
EK U ( | q | Edcos )

cos J

      

  3 11 4 10 0 40010   
  

K m(v v ) / (v )     2 2 3 2 6
2 1

1 1400 0 8 10 102 2  

(v )  4 2 6400 4 10 10  
v v    2 6 6 2 610 10 2 10

mv /
s

  3 3 22 10 1 4 10 14 10  

  )21و  20هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مسعود زماني(  »2«گزينة  -170

o
NE E E
C

   4
1 2 17 10 :نقطةيندبراميدان Oدر

k | q | k | q |
E , E

r r
 1 2

1 22 2

E

Eq O q
rr


           

2

11 2





 

9 9
4 41 2

2 2
2 4 2 2

9 10 17 1017 10 17 10

9 10 3 10 3

k(| q | | q |) ( )
r r

r m r m cm



 


   

    

  
 

 

A: E E E  2 2
1 Aدر نقطة  يندبرا ميداناندازة  2

Aيند در نقطة برا

1 2
1 22 22 2

k | q | k | q |
E ,E

( r) ( r)
  

A
kE
r
N N/
C C

 


   

 

9
9 2 2 9

2 4

4 4

9 1010 5 12 10 13
2 2 9 10

13 10 6 5 102


  

 

 

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

موازي

)حسين ناصحي(  »4«گزينة  - 171
.براي آنكه قطعة فلزي خنثي، بار مثبت داشته باشد، بايد از آن الكترون جدا كنيم

qالكترون ne n / n     8 19 1216 10 1 6 10 10  
  )4تا  2هاي  صفحه، 2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مصطفي كياني(  »1«ة گزين -172

ة، انـداز قـانون كـولن   رابطة اند، با استفاده از مشخص rو  q1 ،q2چون 
بر حسب rدقت كنيد، بايد . كنيم بين دو بار را حساب مي الكتريكي نيروي

.بر حسب كولن باشند q2و q1و  متر
|q | C C,r cm m

|q | C C

| q | | q |
F k

r

 


    

  
 

6 1
1

6
2

6 6 10 30 3 101 2
2 5 5 10

 


  

F F N
 


  

9 6 6

2
9 10 6 10 5 10 3

9 10
    


  

  )7تا  5 هاي  ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)حميدرضا عامري(  »2«گزينة  -173
ثـي بـا ميلـه، در نتيجـهدر مرحلة اول، با توجه به تماس الكتروسكوپ خن

.كنند نامي پيدا مي الكتروسكوپ و ميله بارهاي هم

r2 4545

4545

( , )0 4

( , )0 1v 0 0
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25: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18 آزمون -)2(پروژه 

ها در شود تيغه در مرحلة دوم، با نزديك شدن ميله به الكتروسكوپ، مشاهده مي
.نام است پس بار ميله با بار الكتروسكوپ غيرهم باشند، حال نزديك شدن مي

ذكـر اسـت  لازم بـه  .در نتيجه، بار ميله در تماس با گوي عوض شده است
براي عوض شدن بار ميله در تماس با گوي، لازم است كه اندازة بـار گـوي

ها با هـم مسـاوي باشـد، دو اگر اندازة بار آن. بيشتر از اندازة بار ميله باشد
جسم خنثي شده و اگر اندازة بار ميله بيشتر از اندازة  بار گوي باشد بار ميله

 .كند تغيير نميشود ولي علامت آن  كمتر مي
  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مصطفي كياني(  »4«گزينة  -174

106ابتدا مقدار بار الكتريكي كه در اثر گرفتن  10 كترون از جسم ايجادال
:آوريم دست ميشود را به مي

e / C
n

q ne q /

q / C

 



     

  

19
10

1 6 10 10 19
6 10
9

6 10 1 6 10

9 6 10




  


C nC q / nC

   
910 1 9 6

106است، وقتي  nC8چون بار اولية جسم  10 الكترون از جسم بگيريم مقدار
/ nC9 :بنابراين بار نهايي جسم برابر است با. شود به بار جسم اضافه مي 6

q q q nC / nC q / nC       2 1 28 9 6 1 6
  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)فرد خسرو ارغواني(  »2« ةينگز - 175

q | q | k NE k k | q | ( ) ( )
Cr

   1 2 2
1

193
q | q | k NE k k | q | ( )

Cr
   2 2 2

2 42
N k | q | k | q |E E ( ) k | q |
C

     2 1
5250 2504 9 36

2 1 2
1

18001800 2 2009 9
( ) ,( )N.m k | q | Nk q ( ) ( ) E ( )

C C
       

  )13تا  10هاي  صفحه ،2فيزيك ( 
 ------------------ ----------------------------  

)مسعود زماني(  »2«گزينة  -176
Eاندازة


)1رد گزينة . (بستگي دارد qتنها به بار به وجود آورندة آن يعني 

با توجه به رابطة
k|q |
r

F E | q |





2

F، اندازة


|متناسب  q .است |

Fةاما دقت كنيد كه با وجود اينكه انداز


Eبـه   


qو در نتيجـة آن بـه   

kبستگي دارد، با توجه به رابطة  | q || q |F
r


 q تنهـا بـه   Fانـدازة  2

)3رد گزينة . (نيز بستگي دارد rو  qوابسته نيست و به 
  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

)مرتضي جعفري(  »4«گزينة  -177
cm3بابرابر  A ةاز نقط qذرة باردار  ةدر حالت دوم، فاصل .است 2

r cm  2 2
2 3 3 3 2

:داريم ،ميدان الكتريكيبزرگي  ةبا توجه به رابط
| q |k

E r E r E| q |E k
| q |E Er r ( )k
r

      
2 2 2

2 2 2 1 2
2 2 5 21 1 22

1

3
10 3 2

  

E NE
C

    42
25

1 5 10210
  

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك ( 
----------------------------------------------  

)مصطفي كياني(  »1«گزينة  -178
:آوريم دست ميتريكي هر ذره را بعد از تغيير بهالك ابتدا بار

F N 480
Cq C q C C          4 6

1 16 6 4 2 2 10
Cq C q C C             4 6

2 28 8 4 4 4 10

r r
r cm r / cm cm m


    

1
22 3 33 1 5 102 2 

:توان نوشت اكنون با استفاده از قانون كولن مي
| q || q |

F k F F N
r

 



 
      



6 6
91 2

2 4
2 10 4 109 10 3209 104

  
 



  

:بين دو بار الكتريكي برابر است باالكتريكي نيروي ة اندازبنابراين تغيير 
F N
F N

F F F F N


       480
320 320 480 160

.يابد نيوتون كاهش مي 160نيروي بين دو بار 

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهدي براتي(  »2«گزينة  - 179
| q q |

F F k
r

q
E k

r
F / NE

Cq 


  



 

   

1 2
21 12 2

2
2 2

512
2 61

0 8 4 10
2 10

  




| q | NE k
Cr ( )




  

6
9 53

3 2 2 2
3 109 10 3 10

30 10


  

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TE E E

N( ) ( )
C

 

  

2 2
2 3

5 2 5 2 53 10 4 10 5 10  

مثبت در نظر گرفته شده است اگر منفي هم q2در شكل رسم شده بار 
.بود تأثيري در پاسخ مسأله نداشت

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهدي براتي(  »4«گزينة  - 180

اي كه در ، نقطه2qو  1qاي  نام بودن بارهاي الكتريكي نقطه با توجه به ناهم
ها صفر است، روي خط واصل دو بار، خارج از فاصلة دو بار و آن برايند ميدان

 :بنابراين. تر است نزديك به بار با اندازة كوچك

| q | | q |
| E | | E | k k

d d d d

  
    

6 61 21 2 2 2 2 2
1 2 1 2

1 10 4 10 

d d cmd d d cm,d cm     2 1 12
2 1 1 22 12 24  

  ) 16تا  10هاي  صفحه ،2فيزيك (
----------------------------------------------  

)عابدي هوشنگ غلام(  »4«گزينة  -181

| ةبا توجه به رابط q |E k
d

 اندازة 2 عكـس ةميدان با مجذور فاصله رابط،

داده شده و بايد مترسانتي 10در فاصلة  q1بار الكتريكي ميدان ندازة ا. دارد
:پس. بيابيم مترسانتي 20در فاصلة را  q1ميدان بار اندازة 

E d E NE
E d C
               

2 2
41 1 1

141 1

10 10204 10

:به همين ترتيب داريم

E d E NE
E d C
               

2 2
42 2 2

222 2

20 101025 10

:، داريمبر هم عمودندميدان الكتريكي دو بردار چون 

T
NE ( ) ( )
C

  4 2 4 2 410 10 2 10

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مسعود زماني(  »4«گزينة  - 182
k | q |

E
r E E E

k | q |
E

r


   

 

1
1 2

1 2
2

2 2

5

9

  
حالت اول: 

E

q qrr

M
               
1 2

5
3





| q |
k

k | q |
E E

( r) r
| q |

k( ) k | q |
E E

r r

  
  

     





   


1
1

1 12 2

2
2

2 22 2

3 1
273 27

3 3
3

حالت دوم: 

Eq qr r

M
               
2 1393 3



E E

E E

   
 

   

1 1

2 2

1
27
3

 

 

E1كند، پس  تغيير مي q2و q1دقت كنيد چون مكان 


E2و 


در خلاف
E1جهت


E2و 


.گيرند خواهند بود و با علامت منفي در معادله قرار مي

: E E E 1 2 5
  

حالت اول

1 2 1 2
1 39 27 9

E E: E E E ( E )       

    
حالت دوم

E E E
E EEE E

  
   
  



1 2
2

1 2

5 1
1 10327 9

  
    

M، ميـدان موجـود در نقطـة    q1دقت كنيد با حذف ميدان حاصل از بار 

E2همان ميدان 


.خواهد بود
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)حميدرضا عامري(  »3«گزينة  - 183

:طبق رابطة قانون كولن و با توجه به شكل داريم
k q | q

F F
r

 0
1 2 4

4

  

k q | q
F F

r
 0

2 2
2 8

4

  

k q | q
F F

r
 0

3 2
3 4
3
4

  

q C 3 3

E2


E3


q2q C 1 2


TE

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27: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18 آزمون -)2(پروژه 

:كنيم كه معادل است با برايند نيروهاي الكتريكي را محاسبه مي

TF ( F) ( F) F  2 24 4 4 2
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مهرداد مرداني(  »2«گزينة  - 184

متري از بار 5متري و  3هاي  ان در فاصلهدسؤال اختلاف بزرگي ميدر اين 
.الكتريكي داده شده است

:توان نوشت پس مي
|q|E k
rE E


  

2
1 2 320

r m
r m

k | q | k | q |
r r




  1
2

3
2 2 5
1 2

320

k | q | k | q | k | q | k | q |
   

25 9320 3209 25 225
N.mk | q | k | q |

C
   

2
16 320 225 4500  

kبا داشتن  | q 3 ةتوان بزرگي ميدان الكتريكي در فاصل ، مي| متري 5
.دست آوردهاز بار الكتريكي را ب

2
4500

2 3 5
4500 10045

N.mk|q|
C

r m

k | q | NE E
Cr




   

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -185
نصف كرده تا فاصلة هـر را  كنيم و سپس آن محاسبه ميابتدا قطر مربع را 

a  .  دست آيد هبار الكتريكي تا مركز مربع ب a 2 2 2قطر مربع
.باشد مي aبنابراين فاصلة هر بار تا مركز مربع برابر با 

مداني مي. كنيم اكنون ميدان ناشي از هر بار الكتريكي را در مركز مربع محاسبه مي
| q |E E k
a

 1 4 2
|: و همچنين داريم 2 q |E E k

a
 2 3 .است2

 
E1هاي الكتريكي  ميدان


E3و 


ها برابـر يند آنااند و بنابراين بر جهت  هم

:است با

,
| q | | q | | q |E E E k k k
a a a

    1 3 1 3 2 2 2
2 3

E2هاي الكتريكي  دانبه همين ترتيب مي


E4و 


انـد و بنـابراين جهت هم
:ها برابر است با يند آنابر

2 4 2 4 2 2 2
2 3

,
k | q | k | q | k | q |E E E

a a a
    

:كنيم در نهايت ميدان برايند را محاسبه مي

T , ,
kq kq kqE E E ( ) ( )
a a a

    2 2 2 2
1 3 2 4 2 2 2

3 3 3 2

  
.به سمت پايين است برايند مطابق شكل جهت ميدان الكتريكي

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهدي براتي(  »2«گزينة  - 186
ثابت داشته باشيم و بخواهيم بار سومي را روياي نقطهاگر دو بار الكتريكي 

ن از طرف دوخط واصل بين دو بار اوليه قرار دهيم تا نيروي خالص وارد بر آ
علامت باشند بايد بـار سـوم راود، در صورتي كه دو بار اوليه همبار صفر ش
ها مخـالف هـم و اگر علامت آن و نزديك به بار با اندازة كوچكتر بين دو بار

كـوچكتر قـراربا اندازة خارج از دو بار و نزديك به بار بار سوم را بايد  ،باشد
قرار گرفتـهدر حالت تعادل  q2و q1بين دو بار q3در اينجا بار . دهيم

.علامت هستند هم q2و q1پس است، 
بايد نيروهاي وارد بر آن از q3يند نيروهاي وارد بر بار ابراي صفر شدن بر

:ند، داريمخلاف جهت يكديگر باشدر اما  هانداز هم q2و q1طرف 
| q || q | | q || q |

F F k k
( ) ( ) 

  1 3 2 3
13 23 2 2 2 22 10 6 10 

2 11 1
2 2

1 1
9 9

q ,q| q | q
| q | q

      ام ن ند    هم  ا  

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مسعود زماني(  »1«گزينة  -187

    
  

T

NE / NC E E / E
CNE

C






  

   
  

9 9
1

1 39 9
3

9 10 16 10 2 2564 29 25
9 10 12 10 274

  

  

E2بايد در خلاف جهت محورxپس . باشدq 2 .است 0

q2q nC1 16 q nC3 12 E3

E1


T
NE /
C

 20 25

,E1 3


,E2 4


TE


a2 E2


E4


E3


E1


q q2q q1 2

q q 3q q 4 2

E2


Kanoon.ir



Ka
no

on
.ir

28: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18 آزمون -)2(پروژه 

BE


AE


A,CE


CE


a 2

a

T
NE E E E E / /
C

      1 2 3 2 29 25 20 25 9

q |
E | q | q nC      

9
92

2 2 2
9 109 25 10 2525
  



  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)نهالي سيدامير نيكويي(  »4«گزينة  - 188
:كنيم تك بارها را محاسبه مي با استفاده از قانون كولن نيروي بين تك

| q || q |
F k

r
 1 2

2

| q || q |
F k N

r

 


  

9 6 6
1 3

31 2 4
31

9 10 2 10 9 10 20
81 10

    



| q || q |
F k N

r

 


  

9 6 6
1 2

12 2 4
12

9 10 2 10 2 10 10
36 10

    



| q || q |
F k N

r

 


  

9 6 6
2 3

23 2 4
23

9 10 2 10 9 10 180
9 10

    


نام دافعه و نيروي ميان بارهاي با توجه به اينكه نيروي ميان بارهاي هم

:نام جاذبه است، خواهيم داشت ناهم
:به صورت مقابل است q2نيروهاي وارد بر بار 

و نيروهاي N190است با برابر  q2برايند نيروهاي وارد بر بار اندازة يعني 
:به صورت مقابل است q1وارد بر بار 

.استN10برابر با  q1يعني اندازة برايند نيروهاي وارد بر بار 
برابر 19از سوي ساير بارها،  q2 در نتيجه بزرگي برايند نيروهاي وارد بر بار

.از سوي ساير بارها است q1بزرگي برايند نيروهاي وارد بر بار 
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
)مسعود زماني(  »2«گزينة  -189

o
NE E E
C

   4
1 2 17 10 :در نقطة برايند ميدانO

k | q | k | q |
E , E

r r
 1 2

1 22 2

E

Eq O q
rr


           

2

11 2





 

9 9
4 41 2

2 2
2 4 2 2

9 10 17 1017 10 17 10

9 10 3 10 3

k(| q | | q |) ( )
r r

r m r m cm



 


   

    

  
 

 

A: E E E  2 2
1 Aدر نقطة برايند ميداناندازة 2

Aيند در نقطة برا

1 2
1 22 22 2

k | q | k | q |
E ,E

( r) ( r)
  

A
kE
r
N N/
C C

 


   

 

9
9 2 2 9

2 4

4 4

9 1010 5 12 10 13
2 2 9 10

13 10 6 5 102


  

 

 

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

)مهرداد مرداني(  »3«گزينة  -190
هـاي صفر شود، بايد براينـد ميـدان   Dبراي اينكه ميدان الكتريكي برايند در نقطة 

،Bqبا ميـدان الكتريكـي ناشـي از بـار      Cqو  Aqالكتريكي ناشي از  بارهاي 
بـا Bqبنابراين لازم اسـت بـار   . راستا، هم اندازه و در سوي مخالف هم  باشد هم

منفي باشد، ميدان Bqض اينكه بار با فر. هم علامت نباشد Cqو  Aqبارهاي 
:اكنون داريم. كنيم رسم مي Dالكتريكي هر يك از بارها را در نقطة 

A A
A C

B B
B

B

k | q | k | q |
E E

r a
k | q | k | q |

E
r a


  



  


2 2

2 22

  

AE


CEو  


:يماندازه و بر يكديگر عمودند، لذا دار هم

A,C AE E  2

A B
A,C B A B

| q | | q |
E E E E k k

a a
    2 22 2

2
2 2 2 2B Aq ,q

B A B A| q | | q | q q       ام ن  ناهم     

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

r2 4545

4545


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29: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97آبان  18 آزمون -)2(پروژه 

)2( شيمي

)كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين-191
گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به طوري

براي. دار توسعة فناوري است كه كشف و درك خواص يك مادة جديد پرچم
.خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است گسترش صنعت هنمون

  ) 2صفحة ، 2شيمي (
----------------------------------------------  

)زواره محمد عظيميان(     »3«ةگزين-192
گرما دادن به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص

.شود ميها  آن
  )5و  3، 2 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)زواره محمد عظيميان(     »2« ةگزين-193

ظرفيت هليم برخلاف ساير ةدر لاي :»1« گزينه: ها بررسي ساير عبارت
.الكترون وجود دارد 2 ،گازهاي نجيب

)ها نه بر اساس شماره گروه آن(ها  بر اساس رفتار آن :»3« گزينه
واد، بهدار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و ممطالعة هدف: »4«گزينه 
.كند رفتار فيزيكي و شيميايي عنصرها كمك ميروندها و الگوهاي يافتن 

  )6صفحة ، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

)نژاد ايمان حسين(     »3« ةگزين-194
در آن نصف تعداد لاية ظرفيتهاي  عنصري از دورة سوم كه تعداد الكترون

.كه داراي سطحي درخشان است باشدمياست، سيليسيم هاي لاية دوم  الكترون
Si : s s p s p2 2 6 2 2

14 1 2 2 3 3
  )9تا  6 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)زواره محمد عظيميان(     »1« ةگزين- 195

:عناصر
Na ،Ca ،Sn ،Mg: فلزي

S ،Cl ،P ،C: نافلزي
Si ،Ge: به فلزيش

:بررسي موارد
.درست) الف
ها يگر اتمدر واكنش با دتوانند ميعناصر نافلزي و شبه فلزي  .درست )ب

.گذارندالكترون به اشتراك 
.قرار دارنداي  جدول دوره 14در گروه  Snو  C ،Si ،Geعناصر  .درست )پ
.باشد گازي مي مي وهاي دو ات مولكول به صورت عنصر كلر در دماي اتاق. درست )ت

  )9تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)نژاد محمد فلاح(   »1« ةگزين-196
)عنصر مس  Cu)29 لاية سوم الكتروني داراي اولين عنصري است كه
Cu يون عنصر به صورت ، اينCuOدرتركيب . كاملاً پر است 2 شركت

:كرده است، پس داريم
Cu : s s p s p d2 2 2 6 2 6 9

29 1 2 2 3 3 3
  )16و  15صفحة ، 2شيمي (

----------------------------------------------  

)سيدمحمدرضا ميرقائمي(   »2« ةگزين- 197
برايها،  روني آنچهارم جدول تناوبي و آرايش الكت با توجه به عناصر دورة

، به هنگام13عنوان يك عنصر اصلي از گروه هب )Ga(عنصر گاليم نمونه 
.رسد تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب نمي

عنصر واسطه وجود دارد 10اصلي و  عنصر 8 ،چهارم جدول تناوبي همچنين در دورة
.شودختم ميs14به Cu29وK19 ،Cr24 كه آرايش الكتروني عناصر 

  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)حامد رواز(   »3« ةگزين-198
)آ

B5 = نخستين عنصر دستةp
21Sc  نخستين عنصر دستةd

  21 5 16
.عنصر است 6شامل  گروه شانزدهم نيزعنصر و  6جدول تناوبي شامل  اولگروه ) ب
شمار ،است 28تا  21ها  بين عنصرهاي واسطه كه عدد اتمي آن) پ

28در سه مورد  d3هاي زيرلاية  الكترون 26 22( Ni, Fe, Ti) زوج است.

Sc)ت



21

3شمارة گــروه

4شمارة دوره 




  )16و  15، 9 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)فرد فاضل قهرماني(   »1« ةگزين- 199
.دهد هواكره واكنش نميموجود در با گازهاي خوار و نرم است و  لزي چكشطلا ف

  )20و  17 هايصفحه، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

)حامد رواز(   »2« ةگزين- 200
24عنصري مانند  Cr كه عدد اتمي زوج دارد در زيرلايةd3  5خود

.الكترون دارد كه عددي فرد است
3nالكتروني  ةاتم نخستين عنصري كه لاي  29 ،تآن كاملاً پر اسCu

.يك بار مثبت و دو بار مثبت ايجاد كند پايدار هاي تواند كاتيون باشد كه مي مي
Cr)در هفت عنصر واسطة دورة چهارم  Mn Fe Co Ni Cu Zn)     

3nهاي داراي  شمار الكترون   هاي داراي برابر شمار الكترون 5/1بيش از
2n  است.

  )16 تا 14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)علي مؤيدي(   »1« ةگزين- 201
:كنيم آرايش الكتروني سه اتم را رسم مي ،در آغاز

A : Ne s p ,B : Ar d s p ,C : Ne s p          
2 3 10 2 3 2 4

10 18 103 3 3 4 4 3 3
تري نيز اتمي كوچك هاي كمتري دارد، شعاع به طور كلي اتمي كه شمار لايه

.خواهد داشت
در، )هاي يك دوره اتم(برابر  الكتروني هاي ها با شمار لايه از سوي ديگر در اتم

با افزايش شمارة گروه و عدد اتمي، شعاع اتميهاي اصلي، به طور كلي  گروه
C: پس ،شود تر مي كوچك A B 

  )13تا  10 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)علي مؤيدي(     »2«ةگزين- 202
- 200پذير است به طوري كه حتي در دماي  عنصر فلوئور به شدت واكنش

اين عنصر. دهدبه سرعت واكنش ميسلسيوس با گاز هيدروژن  ةدرج
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ترين خصلت نافلزي را در و بيش ترين نافلز جدول تناوبي است پذير واكنش
.اي دارد ين عناصر جدول دورهب

به ،اي جدول دوره 2و همچنين عناصر دورة  17در ميان عناصر گروه فلوئور 
.ترين شعاع اتمي را دارد ، كمجز گاز نجيب

  )14 و 13هاي صفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

)كوكنده حسن رحمتي(   »4« ةگزين - 203
.ست هستندهمة موارد نادر

:ها عبارتبررسي 
به واست الكتروني ثابت  هاي ، تعداد لايهايدوره جدول در يك دورة) الف

.يابد شعاع اتمي كاهش مي ،از چپ به راست طور كلي،
19عنصر ) ب K آن از اتمي قرار دارد و شعاعاي جدول دوره چهارم در دورة

K). استدو عنصر ديگر بيشتر  S Cl) 
.دهد گاز هيدروژن در دماي اتاق به آرامي با كلر واكنش مي) پ
درها با افزايش شعاع اتمي، تمايل به جذب الكترون و  در گروه هالوژن) ت

.يابد پذيري كاهش مي واكنشنتيجه 
  )14تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)سيدمحمدرضا ميرقائمي(   »1« ةگزين - 204

.شوند در طبيعت به شكل سنگ معدن يافت مي ،اغلب فلزات همانند آهن و مس
  )21تا  18 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)سعيد نوري(   »3« ةگزين-205

:ها بررسي واكنش
شود و اين واكنش انجام مي ،تر آهن از مس شپذيري بي به دليل واكنش) 1

.يابد جرم رسوب افزايش مي ،توليد شده مسبيشتر جرم مولي به دليل 
شود و اين واكنش انجام مي ،تر روي از نقره پذيري بيش به دليل واكنش) 2

جرم ،تر نقره توليد شده جرم مولي بيشضريب استوكيومتري و به دليل 
.يابد رسوب افزايش مي

شود اما اين واكنش انجام مي ،تر روي از مس پذيري بيش به دليل واكنش) 3
.يابد كمتر است و جرم رسوب كاهش مي رويجرم مولي مس از 

.شود از مس بيشتر است و اين واكنش انجام نمي منيزيمپذيري  واكنش) 4
  )21 و 20 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)سعيد نوري (   »1« ةگزين- 206

.اند درست» ب«و » الف«هاي  عبارت
:ها بررسي عبارت

:است زير واكنش مورد نظر به صورت: »الف«عبارت 
3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  

.است 7برابر  بمحلول در آمواد مجموع ضرايب 
كنشسولفات آبي رنگ است و با انجام وا (II)محلول مس : »ب«عبارت 

4 4Fe(s) CuSO (aq) FeSO (aq) Cu(s)  ، به تدريج رنگ
.رود آبي محلول از بين مي

.دهند اكسيد و كربن با يكديگر واكنش نمي سديم: »پ«عبارت 
به انجام واكنشآن پذيري هر عنصر به معناي تمايل اتم  واكنش: »ت«عبارت 

.وندش برخي عناصر به كاتيون و برخي به آنيون تبديل مي. شيميايي است
  )21تا  19 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  

)نظر حامد پويان(   »4« ةگزين -207
Na: هااستخراج از تركيبسادگي  Cu

  )21و  20 ،13 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)عيد نوريس(     »1«ةگزين - 208
.بيشتر است Cاز  Bپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (I)از واكنش 
.بيشتر است Bاز  Aپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (II)از واكنش 

.پذيرتر است هم واكنش Cاز  Aپس 
.بيشتر است Dاز  Aپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (III)از واكنش 

توان نظر قطعي دربارة هاي داده شده نمي ا توجه به واكنشب: »الف«عبارت 
.داد Bو  Dپذيري  واكنش
پس محلول. دارد Bپذيري بيشتري از فلز  واكنش Aفلز : »ب«عبارت 

توان اين دهد و مي واكنش نمي Bبا ظرف فلزي از جنس  Aسولفات 
.محلول را در اين ظرف نگهداري كرد

،بگيريمدر نظر كمتر  Cو  Bرا از  Dپذيري  اگر واكنش: »پ«عبارت 
نسبت طلامس و  ،آهن  ،روي به ترتيب را به  Dو  A ،B ،Cتوان فلزات  مي
.پس همواره درست نيست. داد

از ساير فلزات Aتامين شرايط نگهداري و استخراج فلز : »ت«عبارت 
.توان نظر داد نمي Dو  C پذيري واكنشمقايسة دشوارتر است اما دربارة 

  )21تا  19 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)عليمحمدي موسي خياط(   »1« ةگزين-209

3 33 3FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl  
مول a               )مول a( رنگاي قهوهرسوب قرمز 

2 22 2FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl  
مول b               )مول b( رسوب سبز رنگ 

1 5 1 5b / b / a
a
  

/ a b / a ( / a)    162 5 127 706 162 5 127 1 5 706
a a   353 706 2

FeCl3 g?g FeCl mol / g
mol

 3 2 162 5 325

?g FeCl g FeCl  2 2706 325 381
381 100 54706 %  2درصدFeClنمونه اوليه در

  ) 20و  19 هايصفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

)كوكنده حسن رحمتي(   »3« ةگزين- 210
و در يك دوره نيز از چپ به بالابه  پاييندر جدول تناوبي، در يك گروه از 

.يابد شعاع اتمي كاهش مي ،راست
1گروه   2گروه 

4 Be  3 Li

12 Mg 11Na

20Ca  19 K

38 Sr  37 Rb
.بيشتر باشد Caو  Naبايد از  K (b)بنابراين شعاع اتمي 

.كوچكتر باشد Caو  Naنيز بايد از  Mg (a)شعاع اتمي 
  )13 و 12 هاي ، صفحه2شيمي (
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موازي

)كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين-211
گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به طوري

براي .دار توسعة فناوري است كه كشف و درك خواص يك مادة جديد پرچم
.نمونه گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است

  ) 2صفحة ، 2شيمي (
----------------------------------------------  

)زواره محمد عظيميان(     »3« ةگزين-212
گرما دادن به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص

.شود ها مي آن
  )5 و 3،  2 هاي صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  
)زواره محمد عظيميان(   »2« ةگزين - 213

:ها بررسي ساير عبارت
الكترون 2در لاية ظرفيت هليم برخلاف ساير گازهاي نجيب، : »1«گزينه 

.وجود دارد
)ها نه بر اساس شماره گروه آن(ها  بر اساس رفتار آن: »3«گزينه 
دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و مواد، بهمطالعة هدف: »4«گزينه 
.كند رفتار فيزيكي و شيميايي عنصرها كمك ميروندها و الگوهاي يافتن 

  )6صفحة ، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

)نژاد ايمان حسين(     »3« ةگزين-214
در آن نصف تعداد لاية ظرفيتهاي  تعداد الكترونعنصري از دورة سوم كه 

.كه داراي سطحي درخشان است باشدميهاي لاية دوم است، سيليسيم  الكترون
Si : s s p s p2 2 6 2 2

14 1 2 2 3 3
  )9تا  6 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)زواره محمد عظيميان(     »1« ةگزين-215

:عناصر
Na ،Ca ،Sn ،Mg: لزيف

S ،Cl ،P ،C: نافلزي
Si ،Ge: شبه فلزي

:بررسي موارد
.درست) الف
ها يگر اتمدر واكنش با دتوانند ميعناصر نافلزي و شبه فلزي . درست) ب

.گذارندالكترون به اشتراك 
.رار دارنداي ق جدول دوره 14در گروه  Snو  C ،Si ،Geعناصر . درست) پ
.باشد هاي دو اتمي و گازي مي عنصر كلر در دماي اتاق به صورت مولكول. درست) ت

  )10تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)نژاد محمد فلاح(     »1«ةگزين-216
)عنصر مس  Cu)29  سوم الكترونياولين عنصري است كه داراي لاية
Cu يون ، اين عنصر به صورتCuOدرتركيب . كاملاً پر است 2 شركت

:كرده است، پس داريم
Cu : s s p s p d2 2 2 6 2 6 9

29 1 2 2 3 3 3
  )16و  15هاي صفحه، 2شيمي (

)سيدمحمدرضا ميرقائمي(     »2«ةگزين-217
برايها،  جدول تناوبي و آرايش الكتروني آن چهارم ةبا توجه به عناصر دور

، به هنگام13عنوان يك عنصر اصلي از گروه هب )Ga(عنصر گاليم نمونه 
.رسد تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب نمي

عنصر واسطه 10و  عنصر اصلي 8 ،همچنين در دوره چهارم جدول تناوبي
ختمs14به Cu29وK19 ،Cr24 كه آرايش الكتروني عناصر وجود دارد 

.شودمي
  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)حامد رواز(     »3«ةگزين- 218
)آ

B5 =تين عنصر دستة نخسp
21Sc  نخستين عنصر دستةd

  21 5 16
6عنصر و گروه شانزدهم نيز شامل  6گروه اول جدول تناوبي شامل ) ب

.عنصر است
، شماراست 28تا  21ها  بين عنصرهاي واسطه كه عدد اتمي آن) پ

28 در سه مورد d3هاي زيرلاية  الكترون 26 22( Ni, Fe, Ti) زوج است.

Sc)ت



21

3شــمارة گــروه

4شمارة دوره 




  )16و  15، 9 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)فرد فاضل قهرماني(   »1« ةگزين-219
.دهد هواكره واكنش نميموجود در با گازهاي  و  خوار و نرم است طلا فلزي چكش

  )17و  14صفحة ، 2ي شيم( 
----------------------------------------------  

)حامد رواز(   »2« ةگزين- 220
24عنصري مانند  Cr كه عدد اتمي زوج دارد در زيرلايةd3  5خود

.الكترون دارد كه عددي فرد است
3nاتم نخستين عنصري كه لاية الكتروني    ،29آن كاملاً پر استCu

.يك بار مثبت و دو بار مثبت ايجاد كند پايدار هاي تواند كاتيون باشد كه مي مي
Cr)در هفت عنصر واسطة دورة چهارم  Mn Fe Co Ni Cu Zn)     

3nهاي داراي  شمار الكترون   هاي داراي مار الكترونبرابر ش 5/1بيش از
2n  است.

  )16 تا 14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)علي مؤيدي(   »1« ةگزين-221
:كنيم آرايش الكتروني سه اتم را رسم مي ،در آغاز

A : Ne s p ,B : Ar d s p ,C : Ne s p          
2 3 10 2 3 2 4

10 18 103 3 3 4 4 3 3
تري نيز هاي كمتري دارد، شعاع اتمي كوچك يهبه طور كلي اتمي كه شمار لا

.خواهد داشت
، در)هاي يك دوره اتم(هاي الكتروني برابر  ها با شمار لايه از سوي ديگر در اتم

هاي اصلي، به طور كلي با افزايش شمارة گروه و عدد اتمي، شعاع اتمي گروه
C: شود، پس تر مي كوچك A B 

  )13تا  10 هاي صفحه ،2شيمي (
----------------------------------------------  
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)علي مؤيدي(     »2«ةگزين - 222
- 200پذير است به طوري كه حتي در دماي  عنصر فلوئور به شدت واكنش

اين عنصر. دهدبه سرعت واكنش ميدرجة سلسيوس با گاز هيدروژن 
رين خصلت نافلزي را درت ترين نافلز جدول تناوبي است و بيش پذير واكنش

.اي دارد بين عناصر جدول دوره
به ،اي جدول دوره 2و همچنين عناصر دورة  17در ميان عناصر گروه فلوئور 

.ترين شعاع اتمي را دارد ، كمجز گاز نجيب
  )14 و 13هاي صفحه، 2شيمي (

----------------------------------------------  
)كوكنده حسن رحمتي(   »4« ةگزين - 223

.همة موارد نادرست هستند
:ها بررسي عبارت

بهو  است هاي الكتروني ثابت ، تعداد لايهايدوره جدول در يك دورة) الف
.يابد شعاع اتمي كاهش مي ،از چپ به راستطور كلي، 

19عنصر ) ب K از آناتمي قرار دارد و شعاع اي جدول دورهچهارم  در دورة
K). دو عنصر ديگر بيشتر است S Cl) 

.دهد گاز هيدروژن در دماي اتاق به آرامي با كلر واكنش مي) پ
درها با افزايش شعاع اتمي، تمايل به جذب الكترون و  در گروه هالوژن) ت

.يابد پذيري كاهش مي واكنشنتيجه 
  )14تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)زواره محمد عظيميان(   »2« ةگزين - 224

.باشد يك فلز مي (Sn)عنصر قلع  –درست  )الف
.نافلز است (C)عنصر كربن  –درست  )ب
) آلومينيماين مورد به يك شبه فلز اشاره دارد، اما  –نادرست  )پ Al)13

.يك فلز است
.سطح براقي دارد (Si)عنصر سيليسيم  –ت نادرس )ت

  )9تا  7هاي صفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

)سيدمحمدرضا ميرقائمي(   »3« ةگزين -225
:بررسي موارد نادرست .صحيح است )پ(و  )ب(موارد 

.در جدول تناوبي است چهارم ةدور ةنخستين فلز واسط )آ
s4 ةالكترون در زيرلاي 2خود داراي  ةهم دور ةفلزات واسط ثراكمانند  )ت
)كروم  مانندتوجه داشته باشيد كه عناصري . (باشد مي Cr)24 و مس

( Cu)29 4 ةدر زيرلايs باشند خود داراي يك الكترون مي.(
  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)حامد رواز(   »4« ةگزين - 226

در هاي فسيلي فلزها، مواد معدني و سوخت نسبي مقايسة ميزان توليد و مصرف
.باشد مي) فلزها >هاي فسيلي  سوخت >مواد معدني (به صورت  هاي اخيرسال

  )15و  14، 4هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)اميرمحمد بائو(     »1«ةگزين -227
Fبه صورت  Fو  Br ،Clشعاع اتمي عنصرهاي مقايسة  Cl Br 

.باشد مي
:ها بررسي ساير گزينه

رود و سطح سديم در مجاورت هوا به سرعت از بين ميفلزي عنصر جلاي ) 2
.شود آن كدر مي

لا در گذر زمان جلاي فلزي خود را حفظ كرده و همچنان براق باقيط) 3
.شود اكسيد مي ي مرطوب به كنديدر هوا آهنماند اما فلز  مي
شماري از اماكن مقدس را با سلامي، گنبد و گلدستةدر معماري ا) 4

.كنند هاي نازكي از طلا تزيين مي ورقه
  )14و  13 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)علي فرزادتبار(     »2« ةگزين - 228
ها فلزها و خواص شيميايي آن تر شبيه به بيشخواص فيزيكي شبه فلزها ) آ

.نافلزهاست تر شبيه به بيش
عنصرهاي بالاتر خاصيتاي، جدول دوره 17و  16، 15هاي  در گروه) ب

.نافلزي بيشتري دارند
اي، ميان عنصرهاي سديم و كلر، تنها دو عنصر نافلزي در جدول دوره) پ

( S, P)16 .شود يافت مي 15
  )12و  10تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
)اميرحسين معروفي(   »1« ةگزين-229

I)اي، فقط يد  جدول دوره 17ت گروه در ميان چهار عنصر نخس در 2(
.دهد با گاز هيدروژن واكنش نمي C250دماي 

  ) 14  ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

)كوكنده حسن رحمتي(   »3« ةگزين - 230
به در جدول تناوبي، در يك گروه از پايين به بالا و در يك دوره نيز از چپ

.يابد شعاع اتمي كاهش مي ،راست
1گروه   2گروه 

4 Be  3 Li

12 Mg  11Na

20Ca  19 K

38 Sr  37 Rb

.بيشتر باشد Caو  Naبايد از  K (b)بنابراين شعاع اتمي 
.كوچكتر باشد Caو  Naنيز بايد از  Mg (a)شعاع اتمي 

  )13 و 12 هاي ، صفحه2شيمي (

Kanoon.ir




